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Apponyi 
Irta: KACSÓ SÁNDOR 

Egész Magyarországon, de nemcsak ott,
 ha- 

mindenütt, ahol magyarok élnek, a leg- 

fztábban, a legőszintébben és a
 legmélyebb- 

ről száll föl a könnyes meghatódottság A
p- 

ponyi Albert gróf halála alkalmából. A ha- 

jál és különösen azoknak a halála, aki
k elől- 

ártak s valamiért valakiknek az élén harco
- 

kat vivtak, mindig megdöbbentő, mindig 

megrezzenti az emberi 

ideig legalább - lesorvasztja még azokat az 

elenséges indulatokat is, amelyek az elhunyt 

dlen éltek és dolgoztak, amig ő élt. 

A halál előtt megtorpan minden s egyedül 

marad a legszebb emberi indulat: a részvét. 

Arészvét nem a halottal, hanem önmagunk- 

tal szemben, akiknek tovább is állaniok kell 

majd az élet kicsinyes harcait. 

fz a gyász és ez a részvét azonban mégis 

kilönbözik a rendes törvényszerüségtől. Ez 

agyász és ez a részvét igazán maradéktalan, 

lülönösen „a minden magyarok lelkében" 

ahogyan azt Gömbös magyar miniszterelnök 

kifejezte. Nincsen benne semmi, de semmi 

disszonáns hang, nincs benne a csak a halál 

előtt meghajló ellefelek megilletődöttségének 

a mellékize, nincs benne kesernyés meglál- 

rálás a nagy halott emléke előtt, nincs benne 

az érdemek kényszerü elismerésének semmi, 

de semmi falsettója. 

Magasra emelkedett, tiszta és teljes, szinte 

földfeletti gyász ez már, ami nem csukló zo- 

kogást, hanem zsongó elrévülést, legtovább 

megkönnyebbitő könnyezést vált ki. Mintha 

nem is embert, hanem emberfölöttiséget gyá 
szolnánk, akit nem is mérünk emberi mér- 
tékkel, mert midenki felett állott, egyedül és 
érinthetetlenül, kitornyosodva közülünk, mint 
az egyéniségnek hatalmas sziklavára. 

Ilyen gyászdal száll föl Magyarországról 

most Apponyi halálakor: 
Szinte bántó már ez az egyhanguság Mint- 

ha igaztalanság volna. Mintha csak azért, 

hogy emberibb legyen az a fájdla'om, hogy 

közelebb essék hozzánk, szükség volna leg- 
alább egyetlen egy disszonáns ha gra egyet- 

enegyre, amely nem az elhunyt elvitathatat- 
larul kimagasló, szinte ködös egyénisége ellen 

kelt érzéseket, hanem visszahull ránk vissza- 
hull Magyarországra, mint csodálkozó. meg- 
fendolkoztató, nyugtalanságokat keltő kér- 

e 

den magyarok. Részvét boritja a külföldet is. 

Mint valami önvád! 
Hogyan lehetett az, hogy ez a kivételesen 

nagy egyéniség, ez az egész világon látszó 
enber, aki minden családi és vallási tradi- 
lónak kötőanyaga ellenére is emberi magas 

ágokba emelkedett s jogot, sőt kötelességet 

e előrevigye, huzza, vonzza azt a népet, 
an yből kinőtt és azt az országot amely- 

parádés zászlóvivője lett a kütföld előtt, 
em juthatott igazi irányitó vezérszerep- 

már ohasem vehette a kezébe országa kor- 
nyrudját, sohasem érvényesithetta a ma- 

az a szerep jutott neki, hogy ragyogó 
zólásával; szédületes müveltségével, lé- 

eható hangjával, ugy képviselje a maga 
zagát, ahogyan erre megbizást kapott. 

lponyinak mindig csak reprezentálnia 
ame zabad azt a népet és azt az országot. 
Ha yet vezetnie é irányitania kellert volna. 
gyz politikai pályafutása alatt egyetlen 
Yszer 

Miniszte 

ékese 

r is mindössze kétszer volt, akkor 

őzött han ideig. Politikai pártáranyalatok 
ahhoz ányódott s bár mindig közel állott 

kivere g entálitáshoz, amely a kormányzást 

lott , elte magának, őmaga mégsem jutha- 

Td, a tényleges hatalom gyakorlásáig. 
- 

MEGINGOTT A KORMÁNY HELYZETE 

szolidaritás hurjait, 

mindig meghatódottságot vált ki és - egy 

AÁpponyi meghalt és gyászba borultak min- 

földről érkező részvéttávirato 

Nyert arra, hogy a maga kivételes szellemisé- 

a ! s . .. .. . . e akaratait és elképzeléseit, hanem mindig 

sem vehette kezébe ő a gyeplőket. 

Esgész Magyarország kész 
Apponyi Albert gról temetésére 

ül 

A világsajtó megható szavakkal bucsuztatja 

Budapest, február 9. 

A magyar főváros még mindig Appo- 
nyi gról halálának a hatása alatt áll. 
A lapok, szinte kivétel nélkül, valameny- 
nyien gyászkeretben jelentek meg és ol- 
dalas cikkekben emlékeznek meg a nem- 
zet nagy halottjáról, pályafutásáról, 
rendkivüli egyéniségéről és nagy embe- 
ri érdemeirő 

A bucsuztató cikkeket a budapesti uj- 
ságirótársadalom kiválóságai irták. 
Kedden este a rádió félbeszakitotta a 
müsort s ugy jelentette be hallgatóinak 
a várt és mégis annyira megrenditő 

gvászhirt. Aztán egészen abbahagyta a 
szórakoztató müsort, majd a gyász jeléül 
fél 10 órakor végleg elnémult. 
A Néemzeti Szinházban Csathó Kál- 

mán főrendező rövid és mindegyre el- 
csukló beszéddel jelentette be a gyász- 
hirt, amit a közönség mély megilletődés- 
sel, állva hallgatott végig. 

A MAGYAR VIDÉKEK 
; GYASZA... 

A vidéki városokban is, de még a 
falvakban is mindenütt mély megillető- 
déssel fogadták a gyászhirt, amely való- 
ban pillanatok alatt száguldott végig 

szélottak A harangszó adta 

a magyar nemzet nagy halottját 
Magyarországon. Szegeden, amelynek 
Apponyi diszpolgára volt, először a vá- 
rosházára huzták fel a gyászlobogót. A 
harangok megszólaltak és egy félóráig 

irul a vá- 
ros közönségének, hogy Apponyi meg- 
halt Rövidesen a magánházakat is elbo- 
ritották a fekete zászlók. Egész Szeged 
gvászba borult. 

Kiskőrösnek egyetlen diszpolgára volt 
Apponyi. Itt is fekete lobogók lepték el 
az cgész várost. Dombovár tanácsa rend- 
kivüli gyülést tartott s elhatározta, hogy 
utcát nevez el a Széchenyi után élt leg- 
nagyobb magyar nevéről. 

A magyar nemzet halottja 
A magyar kormány hivatalos közlc- 

ménvben tudatta az országgal, hogy 
Apponyi Albertet a nemzet halottjá 
nak tekinti és maga gondoskodik az el- 
temettetéséről. 
Genfi jelentés számol be arról, hogy 

a holttestet szerdán délelőtt bebalzsa- 
mozták, aztán az eredeti tervtől eltérően 
a Szent József plebánia templomában ra- 
vatalozták fel. A ravatal egészen pénte- 
ken délig marad itt, mert a Népszöpbetség 
pénteken vesz bucsut a halottól a tem- 
plomban tartandó gyászistentisztelet al- 
almával. Ennek a népszövetségi gyász- 

A küllö 
A magyar kormányt és a gyászoló 

családot valósággal elárasztják a kül- 
k tömege. 

Abba a könyvbe pedig, amit Genfben 
fektettek föl a részvétlátogatók számára, 
az összes népszőpelségi delegátusok beir- 
ták már a neveiket. Egymás után vonul- 
tak fel a nemzetközi diplomácia előkelő- 
ségei és őszintén meghatódott hangon fe- 
jezték ki megilletődöttségüket a család 
Eépiselője előtt. 

aul Boncour volt francia miniszterel- 
nök ezt mondotta az ujságiróknak: 
- Valóban a harctéren esett el, ütkö- 

zet közben. Én, aki annyiszor állottam 
szemben vele, elmondhatom, hogy nálá- 

nál becsületesebb és lovagiasabb ellenfe- 
lem sohasem bvolt. 

Antoniade román delegátus pedig ezt 
mondotta: 
- Ha Titulescu 

" 

most itt volna, ő lett 
volna az első, aki jelentkezik itt és ki- 
fejezést ad elhunyt ellenfele iránt érzett 
mély tiszteletének és hódolatának. 

Elliot angol delegátus: 
- Egész Európának nagy vesztesége 

mert nagy europaisága, nagy müveltsége és 

tiszta látása közéje és a kormányzási lehető- 
ség közé dobta azt az árnyalatot, amely mi- 

att neki félre kellett állania, vagy amelyért 
- s ez inkább az igazság - félreállitották. 

A békeszerződések megkötésénél neki jutott 
a legkeservesebb szerep és a legkegyetlenebb 

harc. Nem rajta mult, hogy jellegzetes sors- 

tragédiájához hiven, itt is olyan sikereket ara- 

lség h 

ünnepélynek a programmja még nincs 
összeállitva. 

CSAK KEDDEN. FEBRUÁR 
14-EN LESZ A TEMETÉS 
BUDAPESTEN 

A holttestet tartalmazó koporsót pén- 
teken, a Genfben tartott gyászistentiszte- 
let és a népszövetségi gyászünnepély 
után teszik vonatra és inditják el Ma- 
gyarország felé.é 

Budapestre szombaton délelőtt 10 óra- 
kor érkezik meg a koporsó. Az állomás- 
ról egyenesen a parlament épületébe vi- 

Apponyi gróf halála. Ő volt az, aki jó 
és rossz időkben egyaránt megállotta a 
helyét és megőrizte nyugodt és magasztos 
gondolkodását. 

Dolfuss osztrák kancellár Bécsből kül- 
dötte el részvéttáviratatát Gömbös ma- 
gyar miniszterelnökhöz és Apponyi Al- 

ld részvéte 

Bbertnéhez. Hindenburg is táviratozott. A 
Népszövetség főtitkára kedden az aláb- 
bi táviratot küldötte a magyar külügy- 
minisztériumnak: 
gyar kormánynak Apponyi elhunyta al- 
kalmából legmélyebb részvétemet tolmá- 

eSzíveskedjék a ma- 

csolni. Az elhunyt kiváló szellemi tulaj- 
donságai, nemeslelkü személyisége és a 
Népszövetség iránti odaadása valameny- 
nyiünknek emlékezetében élni fog". 

A KÜLFÖLDI SAJTÓ MEG- 
EMLEKEZÉSE 

Berlin, London, Bécs, Prága és Róma 
kedden külön ujságkiadásokban jelentet- 
te Appenyi halálát. 

ülföldi lapok kivétel nélkül mind 
a legnagyobb tisztelet és megilletődött- 

angján 

tott, amelyek nem hoztak termést. Nagy szó- 
noki sikerekkel, de mégis a legteljesebb ered- 
ményetelnséggel tért vissza a hazájába, a 
melyebn akkor már ugyanazon mentálitás ra- 
gadta magához a vezérszerepet, amelynek ő 
is hivője, mindössze tisztább hivője volt. És 
akkor sem juthatott a kormányrudhoz. Meg- 
maradt, sőt kiteljesedett a régi beosztása, a 
régi szerepe: reprezentálta azt az országot a 

emlékeznek meg a nagy 

szik és a kupolacsarnokban ravatalozzák 
fel ujra. Vasárnap és hétfőn a nagykö- 
zönség vonulhat el a ravatal előtt és te- 
kintheti meg mégegyszer, utoljára Ap- 
ponyi Albert földi maradványait. 
A' temetés kedden délelőtt lesz. A 
vászszertartást Serédy hercegprimás ce- 
ebrálja. A temetési programm összeálli- 

tása most van folyamatban. Nincs tisz- 
tázva még a diszsirhely kérdése sem. 
Magánértesülések szerint felmerült az a 
terv is, hogy a koronázó templomban te- 
messék el, ahová csak uralkodókat te- 
mettek eddig. 

magyar államférfiuról, aki minden haza- 
fias velleitása mellett is egész Európáó 
volt, mert nagy szellemisége közkincse 
volt már a nemzetközi diplomáciának. 
Még a cseh sajtó is megtalálta az őszin- 

te tisztelet és az elismerés hangjait. A' 
félhivatalos Prager Presse irja, hogy a 
magyar történelemnek jellegzetes darab- 
ja szállott a sirba vele. Nagy szellem 
bolt ő és kiváló szónok, akinek felké- 
szültsége és ragyogó ékesszólási készsége 
a római mesterekre emlékeztette a hall- 
gatóságot. 
Az olasz lapok hangja éppen olyan 

könnyesen meghatódott, mint a magyar- 
országiaké.é. . 
Az angol Daily Mail szerint a jelenkor 

legnagyobb államférfia szállott sirba. A 
Daily Herald viszont azt hangsulyozza, 
hogy Apponyi mindig a béke hive volt 
és a világháboru előtt előharcosa volt a 
világbéke megteremtése érdekében indi- 
tott mozgalomnak. A Deutsche Allgemei. 
ne Zeitung Streseman mellé állitja, a 
Lokal Anzeiger pedig: „Ő volt az a nagy 
öreg harcos, aki nem egyszer engedé- 

népek gyülekezetében, amelyet nálánál ke. 
vésbbé felkészült és sokkal kisebb egyénisé 
gek vezettek . 
Talán hasznos volna, ha a „minden magya 

rok fájdalmába" és a már szinte nem is emi 
beriesen kitisztult egyhangu gyászdalba bele 
vegyülne ott, a függetlenségig összeszoruli 
kis országban, ennyi disszonáncia. 
Ennyi és ilyenértelmü disszonáncia! 

*.



í 
. 

2. oldal 

kenységre kényszeritette az ellenséges in- 
lulatu Franciaországot és Titulescut is. 
A lJournal de Geneve, a Népszövetség 

félhivatalosa mint az ékesszólás legna- 
ryobb mesteréről emlékezik meg. 

A londoni Evening News is hosszu ke- 
gyeletes cikkel hódol Apponyi emléké- 
nek. Kiemeli, hogy Apponyi felesége kö- 
teli rokona az angol királynak. Apponyi 

apósa Viktória királynő első unokafi- 

vére volt. A cikk foglalkozik az elhunyt 

ályafutásával és méltatja diplomáciai 
evékenységét Ő vezette a magyar béke- 

lelegációt Párisba és egész erejét a rö- 
vidlátó békefeltételek ellen forditotta. 

Aztán elbeszéli a cikk irója egyik jel- 

legzetes élményét Apponyival kapcsolat- 

ban. A Népszövetség egyik tanácsülésén 

kisebbségi kérdéssel foglalkoztak s az 

érdekeltek a vitát viharos, alacsonyszin- 

tü, goromba veszekedéssé sülyesztették 
alá. Vére felkelt Apponli s mint mindig, ez 

uttal is akkora önuralommal és olyan 

méltósággal beszélt, hogy a többi és ma- 

gukról megfeledkezett delegátusok látha- 

fólag elszégyenlették magukat. A vihar 

elcsendesedett s még Titulescu is abba- 
hagyta az akadékoskodást. 

S valóban - fejezi be cikkét az an- 
gol ujságiró, - Apponyi egy ezeréves 
kulturnép legtisztább képviselője volt. 

A TEMETÉS PROGRAMMJA 
Esti telefonjelentésünk szerint a mi- 

niszterelnökségen délután értekezlet volt, 
amelyen megszabták a temetés prog- 
rammját. Ezzel kapcsolatban jelentik azt 
is, hogy a holttestet csak szerdán délelőtt 
balzsamozták be és ravatalozták fel a 
Szent József plebánia templomában. Ap- 
ponyi Albertné nem hagyta el még a 
"Residenz-hotelt", mert gyengélkedik. 
A miniszterelnökségen tartott értekez- 

leten egyébként a következőkben álla- 
podtak meg: 

1. A holttest Hegyeshalomnál érkezik 
az országba. A határon a kormány és a 
arlament kiküldöttei fogadják a végleg 

hazatérő Apponyit. Fogadó-gyászünnep- 
ségek lesznek ezenkivül a közbeeső na- 
yobb állomásokon is, Magyarováron, 
Győtben és Komáromban. 

2. A közbeeső gyászünnepélyek miatt 
a halott az első programmtól eltérően 
csak este kilenckor érkezik meg a buda- 
esti pályaudvarra. k pP paly János 
3. A pályaudvaron Mészáros 
üspöki helynök fogadja az előirt egy- 
ázi szertartással a halottat és beszenteli 

a koporsót. Itt Huszár alpolgármester 
tart gyászbeszédet a város nevében. 

4. Ázután a fogadóküldöttség és a ki- 
vonult közönség gyászmenetet alkot és a 
holttestet a Rákóczy-uton, az Erzsébet- 
uton és az Alkotmány-utcán keresztül 
viszik a parlamentbe, ahol a kupolacsar- 
nokban ravatalozzák fel. 

5. Vasárnap és hétfőn reggel kilenc 
őrától délután öt óráig a közönség vonul 
el a ravatal előtt. 

6. A temetés kedden délelőtt 10 órakor 
lesz. Az ünnepélyes gyászszertartást 
Serédy Jusztin hercegprimás végzi. 

7. Kedden délelőtt 10 órakor Rekviem, 
amit ugyancsak a hercegprimás celebrál 
a koronázó templomban. 

TITULESCU TAVIRATA 
APPONYINEHOZ 

Titulesca román külügyminiszter az 
alábbi táviratot küldötte Apponyinéhoz: 

„Fájdalommal megtelt szipoel ve- 
szek részt kegyelmességeddel együtt 
abban a gyászban, amit az iránt a fér- 
fiu iránt érzek, aki szememben töké- 
letes hazafi volt, de ezenkivül tökéletes 
ember is. Általános tiszteletet és meg- 
becsülést szerzett önmagának és hazá- 
jának. Osztozom abban a fájdalomban 
is, amit Magyarország nagy fia elvesz- 
tése miatt érez, mert Apponyi halála 
nemcsak hazájának, hanem a nemzet- 
közi fórumoknak is nagy veszteséget 
jelent." 
A római Popolo dfltalia, 

Manchester Guardian és a 
a londoni 
aily Mail 

gyászkeretben jelentették be közönsé- 
köknek a nagy magyar államférfi ha- 

áálát. 
A Times azt irja, hogy az erdélyi 

opptánsok örökké tartó hálával gondol- 
batnak a nagy AÁpponyira, mert az, hogy 
z. opftánsok hozzájutottak elvett birto- 
aik értékéhez, egyedül az Apponyi ér- 
deme volt. 

AKI SOHASEM TAGADTA 
LE MAGÁT... 

Az egyik Genfben tartózkodó külföldi 
ujságiró interjut csinált a Residenz por- 
tásával, hogy jellemző apróságot tudjon 
meg a nagy halottról. A portás tudott is 
valami nagyon jellemzőt, ami fényt vet 
Apponyi jellemére. 
- Ő volt az a politikus - mondotta a 

portás -, aki sohasem tagadta le magát 
s aki mindenkit fogadott, aki beszélni 
akart vele. Ennél jellemzőbbet nem 
mondhatok, mert ilyen ember több nem 
akadt azok között a nagyon hires politi- 
kusok között, akik a hotelnek vendégei 
voltak... 

UB. H. 

Mler a választások 
felfügyeszti a német ko 

párt müűködési 

sok tartamár 
.. 

A kancellár Münchenbe repült és ott megkezdte a választási propagandát 

Akancellárnak nem kell a kancellári fizetés, megél mintiró és ujsáyiró is 
Berlin, február 9. 

Most, miután a porosz országgyülés 
nincs többé, mert Hindenburg rendelete 
azt feloszlatta, a kormány nyugodtan 
hozzáfoghat a választási propagandához 
A kommunistapárt nagy ereje zavarja 
még annyira amennyire, de ugy látszik 
az alkotmány és parlamentárizmus alap- 
ján álló Hitler-kormány ezen az aka- 
dályon is tulteszi majd magát. 
A Lokal Arzeiger mai jelentése már rá 

is mutat arra az utra, amelyen haladva 
Hitler megtalálja a módját annak, hogy 
ugyanugy, ahogyan a porosz tartomány- 
gyülést eltette láb alól, megszabaduljon 
a kommunista párttól is. 
A Lokal Anzeiger mai száma hirt ad 

arról, hogy 

a kormány feloszlatja a kommunista 
pártot. 

A lap szerint ez a feloszlatás nem vég- 
leges, mert hiszen nem lehet milliós tö- 
megek politikai pártját örökre megszün- 
tetni, hanem csak időleges. 
most jogcimet keres arra, hogy a párt 
müködését nehány hétre beszüntethesse, 
arra az egynehány hétre, amig a válasz- 
tások tartanak. 

Más jelentések szerint addig iss amig 
a kommunistapártot valamilyen kormány, 
vagy elnöki rendelettel fel lehet függesz- 
teni, a kormány bizalmas utasitást adott 
a választási elnököknek, hogy 

Budapest, február hó 9 
Ma a rendőrség tudomására jutott, hogy 

be akarnak törni Katz Sándor kereskedő 
lakására. A rendőrség lesben állott és a 
betörőket abban a pillanatban, amikor 
azok a lakás ajtaját feszegették, elfogta. 
A betörők ketten voltak. Az egyik kisza- 
badult a rendőrök kezei közül de a mási- 
kat sikerült a rendőröknek ártalmatlanná 
tenni. 
A letartóztatott betörőt beszállitották a 

kormányt buktat, jöjjön 

A kormány 

főkapitányságra, ahol elmondotta, hogy 

a kommunista listák ajánlását lehe- 
tőleg ne fogadják el és igy tegyék le- 
hetetlenné, hogy olyan kerületekben, a 
hol nagy a kommunista választók szá- 
ma, a szavazók a párt jelére szavaz- 
hassanak. 
Egyelőre a kormány nem cáfolja, hogy 

a kommunista pártot fel akarná oszlatni, 
de ez a hallgatás még nem jelenti azt, 
hogy tényleg ehhez a veszedelmes esz- 
közhöz nyul. Annyi bizonyos, hogy min- 
den eszközt meg fog ez alkalommal ra- 
gadni Hitler, hogy a párt erejét „alkot- 
mányos' keretek között is széjjelforgá- 
csolhassa. 

Teltemériels 
egyy Deföré. 

NAGYTAKARITÁS A REND- 
ÖRSÉGEN 

A választási erőszaktól eltekintve min- 
den vonalon tovább folyik a baloldali 
politikai elemek nagytakaritása. Az 
egyik nemzetiszocialista képviselőt, Bal- 
ehuet ma berendelték Berlin cendőrpre- 
fekturájára azzal a kivételes megbizatás- 
sal, hogy a karhatalomból szedje ki a 
baloldali elemeket. 

A képoiselő állitólag még a mai nap 
folyamán kitisztitja a rendőrséget és 
elbocsátja mindazokat a rendőrtiszte- 
ket és rendőrlegényeket, akikkel szem- 
ben felmerül az a gyanu, hogy akár a 
szociáldemokratapártnak tagjai, akár 
pedig kommunista érzelmüek. 
A legutóbbi események ugyanis azt 

akiröl kiderült, 
609y mérnök és 
egy jónevü gyá- 

ros fia 

Hoffmann Istoánnak hioják, mérnök, 
de teljesen elzüllött és betörésből él. 

Egyébként Hoffmann István egy jónevü 
gyárosnak a fia. 

Ha a franda parlamcnt ismét 

A kihallgatás során Hoffmann István 
hirtelen rosszul lett és a rendőrőorvos meg 
állapitotta, hogy vakbélgörcsei vannak. 
Azonnal kórházba szállitották, ahol 
nyomban megoperálták. 

Hoffmann Istvánt felgyógyulása után 
visszaszállitják a rendrőségre. 

ee.. inkább 
ü diktafura - mondja az Ec50 de Paris 

A hat és fél milliárdos delicit kiegyensulyozósának müveleteit 
sem logja megszavazni a Írancia parlament 

Páris, február hó 9 
Az a minisztertanács, amely hétfőn 

délután a költségvetés összeállitásával fog 
lalkozott, ünnepélyes és jelentőségteljes 
minisztertanács volt. A minisztertanácson 
maga Lebrun, a köztársaság elnöke is 
részt vett. A költségvetés összeállitása 
azért fontos, mert a iany eltüntetésének 
módozatai buktatták meg a Paul-Boncour 
kormányt és sem az uj kormány, sem pe- 
dig az elnök nem látná szivesen, ha a 
költségvetés ujabb parlamenti tárgyalása 
ugyanolyan szomoruan és. kellemetlenül 
végződnék, mint ahogyan Boncour és 
Cheron idejében zárult. 
A Daladier kormány mindenesetre ked- 

vezőbb kilátásokkal indul neki a parla- 
menti harcnak. Bonnet kiszámitotta, hogy 
Cheron tévedett és a költségvetési hiány 
nem tiz, hanem csak hat és félmilliára 
frank. Ezt a hiányt Bonnet ugy akarja 
eliminálni, hogy nem lépteti életbe az nj 
adótörvényt, amely adómérsékléseket 
hozna, megemeli a közvetett adókat és ta- 
karékoskodik ugy a közigazgatás, mint a 
hadügyi tárca költségvetésében. Megál- 
lapodott a minisztertanács abban is, 

hogy ebben az évben nem dotálja a szo- 
kásos hárommilliárd frankkal az amorti- 
zációs pénztárt és végül ugy hatarozott, 

szűükséges hogy a közmunkák részére 
rénzt kölcsön utján teremti elő. 
Ennek ellenére is a közhangulat egyre 

rosszabb és rosszabb. Valószinünek tart- 
ják, 
a sorsra jut, mint a 

hogy minden fizetésleszállitási 

becsukják üzleteiket. 
Nagyon érdekes az Echo de Paris cik- 

ke, amely előre megjósolja, hogy a par- 
lament ismét leszavazza a költségvetési. 
javaslatot és ezért 

nyiltan azt javasolja, hogy oáltoztas- 
sák meg az alkotmányt, mert a jelenle- 
i parlamenti ellentállás rendszere és ba 
ehetősége mellett kormányozni nem 
lehet. 
Az Echo de Paris cikkét nem lehet fél- 

reérteni: a lap nyiltan a diktaturát pro- 
pagálja. 

hogy a pénzügyi javaslat ugyanarra 
Cheroné: megbukik. 

A köztisztniselők testülete kijelentette, 
tervet 

oisszautasit, a kereskedők pedig azzal 
fenyegetődznek, hogy amennyiben a 
kormány az adókai emeli, ők azonnal 

bizonyitották, hogy a kormány nem s. 
molhat százszázalékosan a karhatalom. 
mal, mert annak soraiban ngyon sok bal. 
oldali érzelmü rendőr áll. 

HITLER NEM VESZI FEL A 
FIZETÉSÉT 

Hitler, a birodalom kancellárja egyél. 
ként tegnap este repülőgépen Berlinből 
Münchenbe utazott. A hivatalos jelenté, 
szerint utazásának az a célja, hogy ma. 
gánügyeit Münchenben elintézze. Má, 
jelentések szerint Hitler utja a választás 
ropagandával áll kapcsolatban és , 

kanpallár azért utazott Münchenbe, hogy 
bajor szavazóinak voksát feltétlenül biz. 
tosithassa. 

Ezzel az utazással kapcsolatban azt 
közlik a német sajtóirodák, hogy a nem- 
zetiszocialista párt központi irodája, an. 
nak ellenére, hogy 
a nemzetiszocialista 

került, továbbra is i 
rad. 

A nemzetiszocialista lapok ugyanezzel 
az utazással kapcsolatban kihangsulyoz- 
zák, hogy Hitler nem opeszi fel a kancel- 
lári fizetését, mert arra nincs szüksége. 
Mint iró és ujságiró keresi ezentul is a 
kenyerét és nem szorult rá arra, hogy a 
kancellári fizetését felvegye. 
Ez a nagylelkü lemondás ugyancsak 

- a oálasztási propaganda céljait szol- 

árt kormányra 
ünchenben ma. 

Budapesten 
Tegnap este kilenc órakor a magyat! 

főváros több helyén munkáscsoportok 
verődtek össze. A tüntetők „Munkát és 
kenyeret" követeltek. A kivonult karha-. 
talom a tüntetőket majdnem mindenütt 

lsimán szétoszlatta. 
Csupán a Gólya-utcában történt ki- 

sebb összeütközés, amelynek során 
a tüntetők a földre tepertek egy rend 
őrt. 

A letepert rendőr még segitségért tu- 
dott fütyülni. Segélykérésére kisebb 
rendőri osztag érkezett a szinhelyre, a 
mely gummibotokkal szétverte a tünte 
tőket. 

Iltt negyvenöt tüntetőt őrizetbe vettek. 
Az ÁApród utcai Munkás Otthonból 

este nyolc órakor egy nagyobb csapat 
munkás távozott, akik az utcán hangos 
kodtak. A Palota-téren a detektivek meg 
figyelték a csoport leghangosabbjait ét 
azokat a főkapitányságon előállitották 
Igazoltatásuk során kiderült, hogy a2 
egyik dr. Bánóczy László ügyvéd, fővé 
rosi bizottsági tag, a másik Geiger János 
a Munkás Otthon elnöke. 

A brünnmi puccs szerve- 
zöjét állitólag kiadták 

Csehszlovákiának 
Budapest, február 9 

A brünni fasiszta puccs értelmi szer 
zője, a kalandos vérmérsékletü Kobzine 
főhadnagy egyik társával együtt a brül 
ni 43. gyalogezred kaszárnyájának a 
kertelen ostroma után még idejében eger 
utat nyert és Jugoszláviába menekült. i 

Amint már jelentettük, néhány napp 
ezelőtt az egyik kis montenegrói Hát 
ban Kobzineket és kisérőjét a jugosz ől 
hatóságok letartóztatták s elfogásáti 
jelentést tettek a belgrádi csehszlóv 
követségnek tzek 
A távirati irodákhoz érkező jelentéei 

szerint ugyanis a brünni puccs érte 
szerzőjét és végrehajtóját a ju oszlá". 

tóságok már ki is adták és Román 
szállitották ahonnan a Halmi határa á, 
máson keresztül tették át Csehszlovak" 

. d , 

E hirek szerint tehát Kobzinek főhel, 
nagy kerülő uton ismét Csehszlovat 
ban van. A Budapesten elterjedt hiteá azonban eddig sem belgrádi, sem 1Pnei 
bukaresti jelentések nem erősitetfék 
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ASTRA 
MOZGÓ, BRASSÓ 

Március 
6alasziottlák az 

ujoncok Deponulásár 

Bukarest, február 9 
hadügyminiszterium az 1933-as kor- 

ztály bevonulását március 15-re ha- 
0 : 
lasztotta- 

(uza távíratilag üdvözölte 
MHitlerttt 

Bukarest, február 9 
Cuza ma pártjának parlamenti cso- 

ortja nevében táviratot küldött Hitler- 
k. A távirat hangsulyozza, hogy a ro- 
mániai Antiszemita Liga boldog örömmel 
fogadta Hitler kinevezésének hirét. A 
rgöny Heil Hitler" felkiáltással zárul. 

Arad városnak olyan 
töldjei is vannak, amelyek- 

ről nem is tudott 
Arad, február hó 9 

Arad város tanácsa már régebben bi- 
mttságot küldött ki a városi ingatlanok 
felülvizsgálására. A bizottság a városi 

épületeket már felülyizsgálta és azoknak 

adatait rendben is találta. 
Amikor azonban a városi telkek és 

töldek átvizsgálására került a sor, a bi- 
zottsság nagy megdöbbenéssel fedezte 
fel, hogy 
a városnak 40-50 hold földje van, a 
mely után semmiféle bért nem fizet- 
nek. A városi tanács most elhatározta, 
hogy ebben az ügyben vizsgálatot in- 

A vizsgálatnak bizonyára meg is lesz az 
eredménye s valószinü, hbogy még más 
hasonló esetekre is fényt deritenek. 

leégett Csehszlovákia 
egyik legnagyobb 

textilgyára 
Bodenbach, február 9 

Ma délután a bódenbachi főpályaudvar 
mellett kigyulladt egy textillgyár. A tü- 
zet csak nagy későre vették észre, amikor 
is már a gyárépület felső traktusa lán- 
gokban állott. A tüz ezeken e felső eme- 
leteken annyira elharapódzott, hogy nem 
lehetett a gyárépületet megmenteni. 
A tüzoltóság emberfeletti munkát vég- 

zett, de az elhatalmasodott tüzvésszel 
szemben tehetetlen volt. 
A gyár, amely elégett, nemcsak Cseh- 

országban, hanem egész Európában is- 
mert textil üzem. - neve: Makosa 
textilárugyár rt. 
Hozzávetlőleges becslés szerint a tüz- 

vész mintegy egymillió cseh korona kárt 
okozott. 

mint betörő 

Arad, február hó 9 
Vakmerő rablótámadás történt Stefa- 

novici Remus aradi pékmester lakásán, 
ahová éjnek idején betörő surrant be. A 
akásban történetesen csak a pékmester 
tőgornője tartózkodott, aki felébredt a 
etörő motoszkálására és villanyt gyuj- 

tott. Legnagyobb meglepetésére a betö- 
rőben Karala Zsigmond 45 éves vásári 
arikadobóra ismert. Rémülten kiáltozni 
egitségért és kiáltásaira a pékmühely- 
ben alkalmazott segédek fel is ébredek 
és be is siettek a lakásba. A betörő azon- 
an sietve elmenekült és 15 ezer lej érté- 
en olmit vitt magával zsákmánykép- 

Stefonovici pékmester feljelentésére a 
tendőrség meginditotta a nyomozást Ka- 
mta ellen, akit ma a detektivek le is tar- 
nitattak, A betörő azonban időközben 
k át cserélt és hajvisceletét is megváltoz- 
a. hogy a szembesitésnél ne ismerje- 

ek rá, azonban a betörés éjszakájára 
nem tud alibit bizonvitani. ; 

ASTRA (HPOLLÓÚ) MOZsÓ 
BRASSO 

A szezon legkedvesebb, legszellemesebb 

vigjátéka : 

lehmann mama 
három lánya" 

lehmaan mama: HANSI NIESE 
a bécs aranyhumor királynője. 

lI5-ére 

Peking, február 9 
A jeholi fronton a japán csapatok a 

napokban ismét rendkivül heves offenzi- 
vát inditottak állitólag - a hivatalos ja- 
pán jelentések szerint - nagy sikereket 
is értek el. Most azonban Pekingből szár- 
mazó hivatalos kinai jelentések arról 
számolnak be, hogy a jeholi offenziva si- 

o. RICHARD TA 
a nagy ienor legujabb és legnagyobb filmalkoftása 

KAKinal jelentés szerint 
a japán oficnzivát visszaverték 

3. oldal 

keréről kiadott japán jelentések tuloztak, 
mert 

a kinai hadierőnek sikerült a japán se- 
regek támadását ellensulyozni és az 
egész vonalon visszaverni. 

Az erőteljes kinai ellentámadás a japá- 
noknál hatalmas veszteségeket okozott. 

A meuagyar képviselőház 
ünnepélyes gyászülése Apponyi 
halála alkalmából 

Budapest, február 9. 
A magyar képviselőház Apponyi em- 

lékének szentelt gyászülést tartott szer- 
dán délután. Az ülésen másról nem is 
volt szó, csak a nemzet nagy halottjáról. 

Fél hatkor nyitotta meg a gyászülést 
Almássy elnök. A képviselők kivétel nél- 
kül mind megjelentek. A kormány is tel- 
jes számban vonult fel. A karzatokat fe- 
keteruhás diplomaták és a felsőház tag- 
jai töltötték meg. 
Almássy elnök tartota az első beszédet. 

Apponyit méltatta, a nagy politikust. 
Gigantikus tehetség volt, aki utolérhe- 
tetlen erővel és elánnal védelmezte és 
képviselte a külföldön mindig a magyar 
igazságokat. A peszteség, ami az országot 
az ő halálával érte, pótolhatatlan. 
Aztán Gömbös miniszterelnök a kor- 
mány nevében bucsuztatta a halottat. 

Apponyi valóban a harc mezején esett 
el, mondotta. Elesett ugy, hogy utolsó 
lehelletéig védelmezte szeretett hazája 
érdekeit. Az ő példája lebegjen minden 
magyar szeme előtt. 
Zichy János gróf a kereszténypárt ne- 

vében bucsuztatta a halottat. Azt a mun- 
kát ismertette, amit Apponyi a jogfoly- 
tonosság elvének érvényesülése érdeké- 
ben kilejtett. A kereszténypárt legna- 
vobb egyéniségét veszitette el az el- 
unytban s hiányát mindig érezni fog- 
ja. Apponyi egy nemzet géniusza volt s 
vigasztalásunk csak az lehet, hogy nem 
veszhet el az a nép, amelynek ilyen gé- 
niuszai vannak. 

Itt emlitjuük meg, hogy Boris bolgár 
király és a svájci köztársasági elnök is 
részvéttáviratot küldött 
mányzóhoz Apponyi halála alkalmából. 

A Bukarest-temesvári vonalon 
még mindig csak áltszállással 

lehet közlekedni 
Bukarest, február 9. 

A CEFR bánsági vonalain az áradások miatt 
még mindig zavartan megy a közlekedés. Az 
egyes és kettes számu, 
Bukarest és Temesvár között közlekedő Ra- 
pid vonatok csak átszállással tudják a fot- 
galmat lebonyolitani és az átszálló helyig 
mindkét irányban helyi vonatokként közle- 
kednek. 
A forgalmi igazgatóság elrendelte, hogy az 

A kamara iilése 

egyes számu Simplon express, amely Páris 
és Bukarest között fut, egy percre megálljon 
Colcsti állomásnál, bevárva a Campulungi 
személyvonatot. 
Ilgyancsak a forgalmi igazgatóság elhatá- 

rozta, hogy csütörtöktől kezdődőleg 
Kolozsoár-Dés és retur nyloc autómotort 
állit be. 
A mo.orpárok egyike Kolozsvár és Szatmár 

között fog közlekedni. 

Nagy kavarodás Matgearu 
ménzügyminiszter k 

Izgalmas szóharc sértegetésekkel és gyanusitásokkal 

liliakozó felszólalás a 1lanári fizetlések 
csökkeniéséről szóló javaslat ellen 

Bukarest, február 9 
A képviselőház mai ülésén Giurescu 

györgyista képviselő szemrehányta Mad- 
gearu pénzügyminiszternek azt, hogy fe- 
lelet nélkül hagyja a képviselők apróbb 
interpellációit. 
Madgearu Ön tegnap kérdést intézett 

hozzám. Erre csak azért nem felelhettem, 
mert Páris időközben telefonhoz szólitott. 
Egyebekbhen barátom Önnek hiányzik a 
gyerekszobája. 
A vérmes pénzügyminiszteri kiszólás 

nyomán olyan izgalom támadt, hogy az 
elnök kényielen volt az ülést felfüggesz- 
teni. Ujrakezdés után Giurescu vitatja 
Madgearunak azt a védekezését, mintha a 
külföldi telefonok okából hagyná válasz 
nélkül a képviselők kérdését. 
- Nem ez rendszer Madgearu urnál 
- mondia. - Ami pedig a gyerekszo- ! 

bát illeti, lehet, hogy neveletlen vagyok, 
de ennek a megállaiptására éppen a 
pénzügyminiszter ur a legkevésbbé jo- 
gosult, mert ő társ egy vasnagykereske- 
désben, mely mamut-tételekben szállit 
az állam részére. Ez pedig már erkölcsi 
összeférhetetlenség. 

Madgzearu: Kikérem magamnak, közön- 
séges rágalmazó. Én nem szállitok, ha 
nem dolgozom. Éjféli tizenkét óráig bár- 
ki eljöhet a pénzügyminiszteriumba és 
engem az asztalomnál talál. Rágalmazó. 
A pénzügyminiszter és a képviselő vi- 

tája nagy izgalomban, heves tumultusok 
közepette zajlik le. 
Bratianu Gheorghe pártja. mint cegy 

ember tiltakozik Madgearu tónusa ellen. 
Korusban hallatszik: 
- Ez a tenor tilos. Még egy mi- 

niszter részéről is. 

Horthy kor- 

Madgearu: Nem tilos. Mióta a parla- 
ment megnyilt, a rágalom rendszerré 
vált. Ennek véget fogok vetni. 
Ghimbeseanu lupista sérelmezi azt, 

hogy 
abban a bizottságban, amely a köztiszt- 
viselők törvénytelen kinevpezését vizs- 
gálja felül, nincsen egyetlen erdélyi 
tag sem. 

Mirescu szociáldemokrata jelentéktelen 
munkásbiztositási ügyben szólalt fel, 
majd a napirend következik, amelynek 
során kisebb hiteltörvények letárgyalása 
és a tisztviselők fizetéscsökkentéséről szó- 
ló törvény vitattatnak meg. 
Toni tiltakozik a tanári kar fizetésé- 

nek csökkentése ellen és azt mondja, 
hogy az államnak a megtakaritásokat 
máshonnan kellene kierőszakolnia. 

Hogy ovan bátorsága a kormánynak a 
szegény emberek nyomoruságos fizeté- 
seit megnyirbálni, amikor a miniszteri 
padsor tele pan feleslegesen kinevezett 
államtitkárokkal, akik horribilis java- 
dalmazásokat huznak. : 

Simionescu kormánypárti: Bezzeg ak- 
kor nem beszélt Toni ur, amikor az ezer 
lejes képviselői napidijakat vágta boldo- 
gan zsebre. 

Toni: Én bizony mindig igy beszéltem. 
És mindig hangsulvyoztam a tanári és 
tanitói testület rendkivüli nyomoruságát. 
A javaslatot nem szavazom meg. 
Az ülés vége felé Madgearu a csökken- 

tés elfogadását kérte. 

............. 

- Bágyadt, lepert, dolgozni képtelen 
egyéneknél a természetes „Ferenc József" 
keserüviz szabaddá teszi a vérkeringést 
és emeli a gondolkodó és munkaképessé- 
get. Beható kórházi kisérletek folyamán 
bebizonyult, hogy a Ferenc József riz 
szellemi munkásoknál, neuraszténiás em- 
bereknél és betegeskedő asszonyoknál 
rendkivül jótékony hatásu gyomor- és 
béltisztitó szer. A Ferenc József keserü- 
viz gyógyszertárakban, drogériákban és 
füszerüzletekben kapható. 
................................ 

Eddig még nem tudták 

ellfogni a lázadó 
hollandi hajót 

Hága, február hó 5 

A B. L. tegnapi száma jelentette, hogy 
a „Hét Tartomány' nevü hollandi ha- 
dihajó legénysége, amely javarészben 
bennszülöttekből állott, lefegyverezte és 
a kikötőben az éjszaka folyamán partra 
tette a hajó tisztjeit és azután a nyilt 
tengeren megszökött. Tegnap már az a 
hir vol elterjedve, hogy a hajó üldözésé- 
re elindult páncélos utolérte a bennszü- 
löttek hajóját és azok megadták magu- 
kat. 
Ez a hir nem bizonyult valónak. Mai 

jelentések szerint a hajót az üldöző pán- 
célos nem tudta eddig utólérni. Megálla- 
pitották, hogy a hajó 6-7 tengeri mért- 
föld sebességgel halad óránként és je- 
lenleg valahol a Sipora szigetcsoport kö- 
rül tartózkodik. A hajó már elhagyta a 
szigetcsoportot is és tovább halad észak 
felé. Ma egész hajóraj indult a megszö- 
kött hajó üldözésére, de eddig semmi 
eredmény. 

a.. 

Szerencsés számok 

ukavest, február 9. 

Szerdán délelőtt ejtették meg Buka- 
restben az osztálysorsjáték legujabb nagy 
huzásait. A délelőtti eredmények a kö- 
vetkezők: 

120 ezer lejt nyert a 37.860 számu sors- 

50 ezer lejt nyert a 2898 számu, 15 ezer 
lejt a 6917-es számu, 12 ezret a 17414, 
31037, 50598, 736077, 12968 és 35916 számu. 
10 ezer lejt pedig a 47604, 73859 és 47907 
számu sorsjegyek. 

Uj embo tén ki a kádbót, fia 

1 VELOSA 
fenyőtablettaval 

. KÉSZITi FÜRDŐÖJÉT 



M. oldal 

VILÁGPOLITIKA 

Németek és íranciák 
Páris, február 9. 

Ma, amikor Franciaország és az Egyesült 

ÁAllamok közt a meleg baráti kapcsolatot egy- 

Zerre feszült és hüvös hangulat váltotta fel, 

a szenzáció erejével hatnak azok a nyilatko- 

ratok. amelyeket Clémenceau, „a győzelem 

atyja' 1922-ben Mardock tábornoknak tett 

Amerikáról, s amelyeket a generális most a 

Revuc de Paris cimű folyóiratban közöl. 

A BERLIN! 

1922-ben. Amerikából vissza- 

tlérve, elmondta Mardock tábornoknak, hogy 

a newyorki Metropolitan operában ötezer 

ember előtt fejtegette Franciaország jogát a 

Clémenceau 

kártéritéshez. Az ő hazája, - mondta, - 

sem nem militarista, sem nem imperialista, 

szolidáris a többi állammal, 
gazdaságilag 

nem tagadja, hogy tartozik Amerikának, de 

követeli, hogy adják meg neki a lehetőséget, 

hogy fizethessen. 
Ha tudtuk volna, mondta az amert- 

kailaknak Clémenceau, - hogy négy ép 
után 

is hiányoznak a biztositékok Németország el- 

lenében, akkor nem mulasztottuk volna el, 

hogy bevonuljunk Berlinbe. 

Ugvanekkor szemrehányást tett az aga 

francia politikus Amerikának, hogy a hábo- 

ruba elkésve avatkozott be, a békekötésbe 

pedig tul korán. 
Chikágóban a farmerek nagy gyülekezete 

előtt beszélt. Nagy lelkesedést keltett azzal, 

hogy a nagyapja, az apja, de ő maga is gaz- 

dálkodó volt. laprkodott velük megértetni, 

hogy ha terményeikkel elszigetelődve odaha- 

za maradnak, rendkivül sulyos válságot idéz- 

nek fel magukra. Összeköttetésbe kell tehát 

lépniok az európai népekkel, elsősorban az 

egykori szövetségesekkel. 
Ahitatosan hallgattak, hatalmasan meg- 

tapsoltak és elutazásom alkalmával arany 

beretvát ajándékoztak. Szimbolum akart ez 

lenni? 
HOOVER, A NÉMETBARÁT 

Harding elnök meleg fogadtatást rendezett 

Washingtonban Clémenceau tiszteletére. So- 

kat beszélt Napoleonról, s eldicsekedte, hogy 

többször ült Fontainebleau-ban annál az asz- 

talnál, melynél Napoleon a lemondási ok- 

mányt aláirta. Bemutatta neki az elnök a 

helyettes államtitkárokat, akik teljes készsé- 

güket nyilvánitották, hogy amerikai körutjá- 

ban segitségére lesznek, de mihelyt egy ki- 

csit kényes kérdést kezdett velük tárgyalni 

egyikük sem akarta őt megérteni. 

Szerencse, beszélte Clémenceau Mardock 

tábornoknak, hogy Hoover ebben az időben 

Kaliforniában volt. Szerencse, mondom, mert 

kellemetlen lett volna vele találkoznom. Nem 

felejthetem azt a szerepet, amit ez az ember, 

mint Középeurópa élelmező bizottságának el- 

nöke, Európában jtászott. Emlékezzék csak 

rá, Hoover minden kegyét, kedpbezését a oolt 

ellenségeink számára tartolta fenn. E percben 

is az Egyesült Államok német pártjának a 

kezeiben pan, melytől elnökké választásának 
sikerét reméli." 

Annál szivesebben találkozott House ezre- 
dessel, Franciaország hü és odaadó barátjá- 

val. Ez nagyon törekedett honfitársait a nye- 

részkedés és spekuláció mámorából kijózani- 

Ezeket mondta Clémenceau-nak: A háboru 
alatti idealizmusból felriadva, inkább, mint 
valaha, odaadták magukat az aranyborju 
imádatának. Európával nem akarnak többet 
törődni, Franciaországról pedig az a vélemé- 
nyük, hogy miután megsegitették, hogy a né- 
meteket kiüzhessék a területeiről, megtették 
a kötelességüket. Nem akarnak tudni róla, 
hogy a népek, ha csak gazdasági érdekből 
is. egymásra vannak utalva. Ez idő alatt a 
németek dolgoznak és amerikai propagandá- 

juk napról-napra jelentősebb arányokat ölt. 
lme, barátom, kedves elnököm, ezeket, vissza- 
lérve hazájába, el kell mondania honfitársai- 
nak, nehogy illuziókban ringassák magukat. 

Hazájuk őszinte barátja üzeni ezt nekik. 

Végül a németekről beszélt Clémenceau tá- 
bornok-barátjának. A németekről, akik szü- 
letésüktől fogva engedelmességre vannak ne- 

velve. s ennélfogva, roppant hiszékenyek is. 
Hát nem elhitték 1914-ben is a császári kor- 

mány és a német sajtó hazugságait? És nem 
e hazugság nyomán tört ki a háboru? Persze, 
ma sem hiszik, hogy Németország felelős a 
háboruért, ma is az a meggyőződésük, hogy 
a franciák akarták és provokálták. Vajjon 
hová vezet ez a beteges hiszékenység? Nyug- 
lalanitó kérdés, mert az ilyen mentalitás né- 

hány ép alatt nem változik meg. Az 1922-iki 
német csak az, ami az 1914-iki volt. 
Vajjon mit konstatálna ma Clémenceau? 

Hogy az 1933-iki német is az, ami az 1922-iki 
és az 1914-iki. A hiszékeny német pedig azt 
mondaná, hogy a francia sem változott, s 
hogy ő az oka, ha a német ma is az, ami 
idiág volt. A kutya valahol ebben a circulus 

vitiotusban van eltemetve. 
Halász Gyula 

. H. 

Egy utasokkal telt autóbusz 

a Dombovifába zuhant 
Hárman halálosan megsebesültek 

Bukares, február 9 
Sulyos autóbusz szerencsétlenség tör- 

tént a Campulung és Targoviste között. 
Az utvonalon közlekedő 308-as számu au- 
tóbusz 

féktörés következtében nekiszaladt az 
egyik utszéli telejonpóznának és a 
több méter magasságu országutról a 
Damboopita folyóba zuhant. 
Az országuton járó falusiak vették 

Meller Rózsi állapotában 
még mindig nincs javulás 

A bécsi rendőrség löltevése szerint nem merénylet történt 

Bécs, február 9. 
Az a merénylet, amelyet egy ismeretlen su- 

hanc követett el Meller Rózsi dr., bécsi orvos- 

nő, az „Irja hadnagy' cimü szinmü szerzője 
ellen, még mindig izgalomban tartja az osz- 
trák fővárost. Az izgalomnak két oka is van. 
Az első ok az, hogy 
Meller Rózsi állapotában még mindig nem 

következett be javulás és az irónő állandó- 
az élet-halál között lebeg. 
A másik ok már sokkal érdekesebb. Nem 

találják a széleskörü nyomozás ellenére sem 
azt a fiatal suhancot, aki a merényletet elkö- 
vette. A bécsi rendőrség mindent megtett, 
hogy a merénylőt előkeritse, de a fáradozás 
hiábavalónak bizonyult. És ezen a ponton 
most a Meller-ügyben szenzációs fordulat 
történt. 
A rendőrség legujabban arra az álláspontra 

helyezkedett, hogy a titokzatos merénylet 
nem ugy történt és nem ugy játszódott le, a 
hogy a sulyos állapotban kórházba szállitott 
irónő eredetileg előadta. Első vallomása után 
többször is kihallgatták a rendőrség részéről 
és nagy meglepetéssel vették tudomásul, hogy 

UVUakmerő emberrablás 
és gyilkosság tartja izgalomban 

Amerikát 
A bandíták elhurcoltak és meggyilkoltak egy 15 éves leányt 

Nemyork, február 9 

Ismét egy szenzációs emberrablás és 
gyilkosság tartja izgalomban Amerikát. 
Néhány nappal ezelőtt 
egy cserjésben megtalálták H. OCon- 
nor 15 épes iskolásleány megcsonkitott 
holttestét. 

A borzalmas felfedezés nagy riadalmat 
keltett az egész vidéken és a rendőrség 
azonnal nagyszabásu nyomozást inditott 
a gyilkosok felkutatásara. 
A leány eltünését már napokkal előbb 

benelentették. A csinos, 15 éves leány el- 
ment meglátogatni egyik iskolatársnőjét, 
de er1ől az utjáról tebbé nem tért visz- 
sza. A rendőrségnek az a feltevése, hogy 
utközben a leányt ismert recept sze- 
rint banditák támadták meg és aulón 
elhurcolták. 

Nyilván az voli a céljuk, hogy a leány 
szüleitől, akik gazdag emberek, váltság- 
dijat zsaroljanak ki. Egyelőre nem lehet 
tudni, hogy a rablók erről a tervükről mi- 

Egy angol vegyész a jövő 
háborujának borzalmairól 

Rombolják le a nagyvárosokat és épiisenek 
Selyükbe gáz- és bombabiszios fedezékekel 

London, február 9. 
Lord Halsbury, hires angol vegyész, 

aki a világháboruban Anglia háborus 
vegyi szolgálatát vezette, az angol front- 
harcos szövetség hivatalos lapjában 
ujabb tanulmányt irt a jövő háboru bor- 
zalmairól. Kimutatja, hogy a légi bom- 
bázáson. gáz- és tüztámadáson kivül 
nagyszabési baktérium-háboru is ovár- 
vató. 

Az ellenség többek között tifusz-csirák- 
kal fertőzi majd meg a vizvezetékeket és 
élősdi rovarokkal pusztittatja el a veté- 
seket. 

A sgázbombák gyilkos hatásától egyel- 

észre a szerencsétlenséget. Lemásztak a 

folyóra, ahonnan lassanként kimentették 

a szerencsétlenül járt gépkocsi utasait. 

Egy tanitó, egy uriasszony s a lánya rend 

kivül sulyosan megsebesültek, ugy, hogy 

haldokolva szállitották őket kórházba. A 
többi utasok csak könnyebb sérüléseket 

szenvedtek. A hatóságok az autóbusz ve- 

zetőjét őrizetbe vették. A nyomozás fo- 
vik. 

Meller Rózsi minden alkalommal más és 
más személyleirást adott a merénylőről. 
És ha a rendőrség szó szerint hitelt adott 

volna valamennyi személyleirásnak, akkor 
legalább féltucat merénylő ellen kellett volna 
a nyomozást meginditania. 

Meller Rózsi kapkodó és ellentmondó val- 
lomásai alapján aztán a rendőrségen az az 

álláspont alakult ki, hogy esetleg nincs is szó 
merényletről, hanem inkább arról, hogy a 
különös és titokzatos jelenetet maga az or- 
vosnő rendezte meg és önmagát sebesitette 

meg. A rendőrségnek ezt a feltevését semmi- 
féle támpont nem igazolja, de más magyará- 
zatot most már nem is tudnak találni a Mel- 
ler Rózsi orvosi rendelőjében lejátszódott ké 
selésre. 
E pillanatban a Meller-ügy éppen olyan ti- 

tokzatos, mint kezdetben és nem lehet meg- 
állapitani, hogy vajjon reklámból, vagy hisz- 
tériás roham hatása alatt követte-e el önma 
gán a hirtelen világhirüvé vált irónő az ön 
merényletet, vagy pedig valóban ugy történt 
meg a tragédia, ahogyan azt a nagvbeteg iró- 
nő első kihallgatása alkalmával előadta. 

ért mondtak le. Annyi kétségtelen, hogy 
valami közbejött és a rablók belátták, 
hogy tervük keresztülvihetetlen. Ezután 
történt, hogy a leányt brutálisan meg- 
gyilkolták A rendőrség megállapitása 
szerint a gyilkosság nem azon a helyen 
történt, ahol a holttestet megtalálták. 
Valószinü, hogy a gyilkosok a holttestet 
autón hozták ide és rejtették el a cser- 
jésben. 
A közvélemény határtalan felháboro- 

dásának nyomása alatt most talpon van 
az egész rendőrlegénység és valóságos 
hajtóvadászatot rendeznek a titokzatos 
gyilkosok ellen. 

A rendőrök autókon, moftorbicikliken 
száguldozzák be az egész környéket és 
nunden gyanus embert őrizetbe oesz- 
nek. 

Már százakra rug a gyanusitottak száma, 
de eddig a nyomozás még egy lépéssel 
sem jutott közelebb a véres rejtély megol 
dásához. 

len nagyováros sem tud majd megsza- 
badulni. 

Egy modern repülőgép már két tonna 
sulyu bombarakományt vihet. A gyujto- 
gatásról szólva, rámutatott arra, hogy 
már a világháboruban is félelmetes ere- 
jü gyujtó bombákat készitettek egysze. 
füen benzinnel és celluloid-kockákkal. Az 
igazi nehézség abban áll, hogy a légi 
haderőket nem lehet ellenőrizni. Bátmely 
polgári repülőgépet hadi célokra lehet 
átalakitani, gépfegyverek vagy bombave- 
tő készülékek felszerelésével. 
A francia gyárak hetenkint több tucat 

riadnak vissza. Ezért Lord 

lom kezdődött. Az Oviedo környéki szén. 

1933. lebrudár 10 

bombázás veszélyei oly A légi t 
getők, hogy az egyik orosz szakértő 1 

siánlotta ék le val rombolja e valamennyi nagyuz 

és épitsenek helyükbe bomba éro" 
biztos fedezékeket. géz. 
Mások a repülés teljes eltiltását ajánl 
A légi háborut orlátozó nemzet[a 
egyezmények kétségkivül értéktele i 
nek bizonyulnának, mert a létükért e. 
dő nemzetek semmiféle eszköztől ki. 

yé jés Halsbury em 
ra a végső következtetésre jut, hogy " 
kozni kell Angliában a pilótakó lo. 
szaporitani kell a repülőklubokat pzést, 
az egész nemzetet rá kell szoktatn; 
repülésre, hogy a peszély órájab 2 
elég nagy pilótatartalék álljon rend. 
kezésre. el. 
...... 

Ujabb szirájkmozgalon 
Spanyolországban 

Spanyolországban ujabb sztrájkmosy,. 

ják, 

.
-
 

kerületben a bányászok, a fémmunkások 
kal együtt összesen mintegy huszons 
ezren, beszüntették a mankát küle. 
böző sérelmek miatt. A sztrájk igen kel 
lemetlen a kormánynak, bár az edűiy 
hirek szerint más területre még nem ten 
jedt át. 1 

Körözölevél egy magya 
aerólnő ellen 

Budapest, február hó9 
. Az ügyészség ugynevezett személyk. 
irás-körözést bocsátott ki Hadik Karoh 
grófnő ellen. A grófnő ellen államellene 
vétség miatt indult eljárás a Nemzeti 
Gyorsmentés cimü röpirata miatt, ame. 
lyet Párisban adott ki. 
Hadik Karola grófnő, aki Hadik Bélh 

grófnak és Barkóczy Ilonának a leánya, 
már hosszabb idő óta Párisban él és ott 
adta ki röpiratát is, amely miatt perhe 
fogták. Az eljárást nem tudták lefolytat 
ni ellene, mert mostani tartózkodási he. 
lyét nem ismerik. Ezért bocsátották ki az. 
után a személyleirás-körözést. 

A feloszlatott temesvári 
egységes szakszervezetek 

ügye a tábla előtt 
Temesvár, február 9. 

A temesvári tábla Lambrino-Negules 
cu-Lahováry-tanácsa ma tárgyalja an- 
nak a pernek felebbezését, amelynek ité- 
lete kimondotta, hogy a temesvári egy. 
séges szakszervezetet fel kell oszlatni. 
A táblai tárgyaláson azt vitatták, hogy 

annak idején az egységes szakszervezet 
vezetői résztvettek-e a temesvári Munkás 
Otthon fegyveres védelmében? A tábla 
a vita végén kimondota, hogy ebben az 
ügyben uj tanuk kihallgatását látja 
szükségesnek és ezenfelül szükségét lát- 
ja annak is, hogy a szakszervezet irattá- 
rát átvizsgálják. 
A per tárgyalását a jövő hét keddjés 

Revolveres leszámolás 
a feleséggel, 

aki nem akarta a házaséletet 
tovább ifolytatni 

Csikszereda, február 9 
Péter István Brassó, Kereszt-utca 2 

szám alatt lakó kereskedő, gyergyőtől 
gyesi származásu feleségével az utóbbi 
időben annyira rossz viszonyban él 
hogy az asszony gtthes, ta és Bogdán M 
roly nevü gyergyőtölgyesi rokonánoi 
költözött. 
A cserbenhagyott kereskedő több at 

kalommal levélben szólitotta fel felesége! 
hogy költözzék vissza hozzá. Áz a557011/ 
azonban még csak nem is oálaszolt féri 
lepeleire. 

Péter erre a közömbösségre elhatároi 
ta, hogy személyesen kisérli meg vissz 
térésre birni felesé ét. Gyergyóőtölgye. 
utazott, Felkereste feleségét és köryő7' 
ni kezdett neki, hogy ne tegye tönkr4 
tét hanem állitsák pvissza a házasság ási 
zösséget. Az asszony kereken visszat 
totta férje kérését, mire 

az elkeseredett ember repolne 
rántott elő és az asszonyra lő t falt 

A golyó az asszony orra mellett al 

be. Az orrcsonttól azonban félrepalb 
és az alsóajkat átfurva távozott a te5 
A véresen elterült asszonyt Péte 
hagyta és jelentkezett a csandór 
ahol rögtön őrizetbe vették. IFeleségu 
gyergyőszentmiklósi kórházba sza! éj 
ták. Áz asszony állapota, az orv0 ol 
mények szerint, ha csak valami k' 

repülőgépet tudnak gyártani. káció elő nem áll, nem életveszély 
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Bukarest, február 9. 
Noba a belpolitikai élet az ostromállapot 

! i idetése óta meglehetősen elcsendesedett, 
őlértesült körök közeli kormányoálságot 

ósolnak. 2 

A statáriummal kapcsolatban csak egyetlen 
ág: Uica tábornok, Bukarest városparancs- 
éka kiadta első napiparancsát, amely körül- 
Vlül az általunk már ismertetett ostromálla- 
mtrendelet és kormányproklamáció utasitá- 

AUDIENCIAÁK A KIRÁLYNÁL 

A ZNy kedden a hadsereg nyolc vezető 

it 

A Írancia külügyminisztérium hivatalosa 
román nemzeti egységet követel 

A „Ce Temps" szerini Moszkva keveri Romániában a kárívár 

Páris, február 9. 
A „Le Temps', amely tudvalevőleg a fran- 

cia külügyminisztérium hivatalos lapjának 

ekinthető, legutóbbi számában „A Balká- 

non..." cimmel vezércikket közöl. Ez a cikk 

hosszasan foglalkozik a romániai helyzettel 

is s többek között igy ir: 
2 Délkeleteurópában több ország helyzete 

ulyos és figyelmen kivül nem hagyható je- 

lenségeket mutat, mégpedig ama politikai za- 

vargások okából, amelyek az egész kontinens- 
re is jellemzőek. Aminek más időben csak 
helyi jellege volna, most a körülmények mi- 

att általános szempontból is tekintélyes fon- 

tosságuvá válik. Az incidensek, amelyek a 
román kormányt arra kényszeritették, hogy 

Bukarestben és 

a jugoszláv kormányt szigoru intézkedésekre 
kényszeritette az ugynevezett „federálista" 
elenzék vezéreivel szemben, valamint az az 
állandóan rossz szituáció, ami a többi balkáni 
álalmokban uralkodik, figyelmet igényel. 
Az az érzésünk, hogy a. Balkánon most a 

létező rend módositásának szempontjából 
mélyreható politikai események játszódnak 
le, amelyek kikerülhetetlen módon visszaha- 
tással lesznek a nemzetközi helyzetre is. Mi- 
lyen események ezek? Milyen politika akarja 
kihasználni különleges céljai érdekében azo- 
kat a belügyi nehézségeket, amelyekkel a 
balkáni országok küzdenek? Biztosan még 
nem lehet megállapitani, de egyes jelenségek 
önkéntelenül is megrázó erővel hathatnak az 
elfogulatlan nézőre. 
A romániai válság és az ostromállapot ki- 

hirdetése különösen mutatják azt, milyen ko- 

moly a válság. Valószinü, hogy ennek a ki- 
lejlésében közrejátszanak Moszkoa ügynökei 
i A póstán leleplezett nagyarányu kémke- 
és, a petróleumvidékeken, a vasuti és villa- 
nyossági üzemekben uralkodó izgalmak két- 
ségbevonhatatlanul igazolják, hogy bolseviki- 
ommunista jellegü forradalmi akcióról van 
zó A nyomorral spekulálnak, rendszeresen 
kihasználják a belügyi nehézségeket, kicsikar- 

ják a néptömegek elégedetlenségéből, vala- 

mint azokból a pénzügyi és gazdasági meg- 
szigoritásokból származó előnyt, amely meg- 
zoritások kényszerü kötelességei ma az 

egész kontinensen mindazoknak, akik a hely- 
2et felelősségét vállalják: ez a III. Interna- 
clonálé rendszere, hogy siettesse a világforra- 
almat, amely a kommunista üzelmek folyto- 

hos végeélja. 

ami fölöttébb meglepő, az az, hogy ez a 
u édus és ezek a harceszközök eredménye- 
meniéhettek Romániában, noha ez az ország 
ent volt eddig minden befolyástól. Nagyon 

elit ellenére, a pártok között duló éles harc 
tört és a Ferdinánd király halála után ki- 
ndasztikus harc ellenére, a román nép 

vág eédekezni tudott a kommunista befo- 
ségeneken nyilván éppen Oroszország közel- 
milye következtében s annak tudatában, 
Euró nagy veszélyt jelent ez az ország egész 

pa részére. 
hábonórágban azon 14 év alatt, amelyek a 
volt poli tövették, a kommunizmus sohasem 
i itikai erő Romániában. Az összes né- 

Igazi kenyilatkozások bizonyitották, hogy 
örszágba nunista veszély nincsen ebben az 

mozni Hogyan lehetséges az, hogy min- 
r zgalom nélkül, anélkül, hogy a balol- 

Dasztalh vában bármi fejlődés lett volna ta- 
izgalma ó, Románia ; hirtelen nagyarányu 
amely ra ébred, valóságos összeesküvésre, 

azonnali és energikus ellenakciót ki- 

helyzete 
páris a nemzeti egység kormányának megteremtését óhajtja 

a nagyobb centrumokban 

osttomállapotot hirdessen, az izgalom, amelv 

emreméltó tény, hogy minden politikai 

B. . 

gott a k orrmmány 
A uiberálisoknak van a legtöbb esélyük 
a 6alalom átbélelére - Sorozaios ki6a11- 

galások kezdődiek az uralkodónál 

generálisát közös kihallgatáson fogadta, majd 
valamennyit visszatartotta ebédre. Sokan 
rendkivüli sulyt tulajdonitanak ennek az au- 
dienciának. 
Szerdára Fortu professzor volt a királynál 

kihallgatásra bejelentve, de miután a pro- 
fesszor időközben megbetegedett, a király he- 
lyette Nisipeanu professzort, Fortu politikai 
helyettesét hallgatta meg: 
Chirculescu, aki a Duca vezetése alatt álló 

liberális párt vezető tagja és Vaitoianu tá- 
bornok, aki viszont Bratianu György hive, 
együttes kihallgatáson jelentek meg az ural- 

ván? 
Hogyan lehetséges, hogy azok az elemek, 

amelyek eddig távolról sem voltak forradal- 
miak, könnyü szivvel dobják be magukat ka- 
landokba, amelyek csakis gyászosan végződ- 
hetnek? Bizonyos román köröknek ez a szél- 
sőséges elhajlása nehezen volna megérthető, 
ha csakis az elvek és a társadalmi elméletek 
szemszögéből vizsgálnánk a dolgot. A kor- 
mányzat bizonytalansága, a pénzügyi és gaz- 
dasági nehézségek, az általános indiszpozició 

lugoseanu nem tud 
megegyezni a párisi 

hitelezőkkel 
Dalószinüleg megszakadnak a lárgyalások 

Bukarest, február 9. 

Madgearu pénzügyminiszter ma reggel 
telefonértesitést kapott Párisból Lugo- 
seanu kereskedelemügyi minisztertől, a 
IlRománia külföldi hitelezőivel tárgyaló 
bizottság elnökétől, hogy a tárgyalások 
kellemetlen fordulatot vettek. Ugyanis 
azoknak a járadékoknak birtokosai. a 
mely járadékot a román állam az állami 
jövedékek bevételeivel garantálta, 

pisszautasitották a román kormány ki- 
egyezési feltételeit. 
Délután Madgearu ujabb telefon-érte- 

sitést kapott Lugoseanutól. Ez az ér- 
tesités sem volt kedvező. Közvetlenül, a 

MacDonald ne 

mert senki 
Egyre jobban mérgesedik a helyzet Anglia és Amerika között 

London, február 9. 
Egyre világosabb, hogy Roocsepvelt az ame- 

rikai követelések ügyében teljesithetetlen fel- 
tételeket fog szabni. Egyébként is Roosevelt 
már nem vállalja ennek az ügynek sima ke- 
resztülvitelét, ami abból is kitünik, hogy ál- 
landóan kihangsulyozza, hogy ebben az ügy- 
ben a döntés joga tulajdonképpen nem az ő, 
hanem a törvényhozó testület kezében van. 
Londonban az a vélemény, hogy ilyen kö- 

rülmények között 
szó sem lehet arról, hogy MacDonald a tár- 
gyalások felvétele céljából Amerikába 
utazzék. 
Az amerikai lapok viszont megállapitják. 

hogy Roosevelt meg sem hivta Amerikába 
MacDonaldot és igy nincs is értelme annak, 
hogy az angol kormány-elnök meglátogassa 
az uj világot. Általában nagyon rossz mellék- 
izü kitételeket használnak ugy az amerikai, 
mint az angol lapok és mindkét sajtó állás- 
foglalásán meglátszik, hogy a békés elintézést 
komolyan már nem is akarják. Chamberlain 

békitsék ki a két liberális pártot, hogy igy 

egrreeéee 

jőjjön 
- mondja az amerikai sajtó -, 

kodónál, aki állitólag azt tanácsolta nekik, 

kormányképesek legyenek. 
Duca tegnap Titulescu vendége volt. 

Allitólag megegyezés jött létre közöttük ar- 
ra, hogy amennyiben a liberálisok jönné- 
nek hatalomra, Titulescu továbbra is oál- 
lalja a külügyminiszteri tárcát. 

Egyébként Titulescu szerdán már el is uta- 
zott Genfbe, a leszerelési konferenciára. Ti- 
lea miniszterelnökségi államtitkár speciális 
megbizatással Bécsbe utazott, ahol hirek sze- 
rint Maniu miniszterelnökkel fog találkozni. 

nem magyarázzák meg kellőképpen e jelen- 
ségett. 
Természetes módon tolul előtérbe a kérdés: 

Miféle politikai gonoszságoknak érdeke a ro- 
mán államot a mai helyzetben gyengiteni? 
Ez a kérdés sulyos figyelmeztetés Románia 
pezetői felé, akiknek kötelességük a párthar- 
cok végetvetésépel megteremteniük a nemzeti 
egységet, az egyetlent, amelynek kellő alkot- 
mányos ereje polna a belső és külső vesze- 
delmekkel szemben helytállani. 

telefonbeszélgetés után, rendkivüli mi- 
nisztertanács ült össze és ennek határo- 
zatait uj instrukcióképpen táviratilag 
továbbitották Lugoseanunak. 
A kormány köreiből származó értesü- 

lések szerint 
a külföldi hitelezőkkel folyó tárgyalá- 
sok holnap reggelig feltétlenül befeje- 
ződnek, akár sikerül a megegyezés, 
akár nem. 

A kormány álláspontja az, hogy a ki- 
egyezési kisérletek a mai körülmények 
között már nem igen végződhetnek ered- 
ményesen. 
Lugoseanu holnap hagyja el Párist és 

szombaton érkezik a román fővárosba. 

Amerikába 

sem hivta 

legutóbbi nyilatkozata mérgesitette el ennyi- 
re a bhelyzetet. Chamberlain félreérthetetlen 
szavakkal leszegezte. hogy Anglia sem a 
kivánt vám-reviziót nem viszi keresztül, sem 
pedig az aranystandardra vissza nem tér 
azért, hogy Amerika ennek a két kikötésének 
érdekében háborus adósságait illetőleg enge- 
dékenyebb álláspontot képviseljen. 
Angol politikai körök véleménye szerint 

ebben a kuszált és elhidegült helyzetben most 
már csak háromféle megoldás lehetséges: 

1. vagy jobb belátásra tér Amerika és fi- 
zefési halasztást ad, 

2. ovagy tőkésitik az angol adósságokat és 
a tőkésitett összeg kifizetésének napjaként tá- 
polabib időpontot állapitanak meg, vagy vé- 
vü 

3. Anglia megtagadja a fizetéseket. 
Az angol pénzügyi kormány a legsziveseb- 

ben venné, ha az amerikai kormány nem tő- 
késitené az adósságokat, hanem hosszabb idő- 
re szóló fizetési moratóriumot adna, de ezért 

5. oldal 

a védővámokat leszáliltani, sem pedig az 

arany-standard kiélt elvét gyakorlatba visz- 

szaemelni. 
Az angol lapok kihangsulyozzák, hogy 

Amerika itt is jó üzletet akar kötni Annak 

az adósságnak a moratóriumáért, amelyet a 

nemzetközi viszonyok további rosszabbodá
sá- 

val ugysem fog senki sem megfizetni, azt kö- 

veteli, hogy Anglia a maga adóssági politi- 

kájának rendszerén olyan rést üssön. amelyen 

át az amerikai ipar kényelmesen behatolhat- 

na az angliai autarkikus területekre. 

Ez az elmérgesedett viszony, minden való- 

szinüség szerint, hova-tovább oda érik, hogy 

Anglia teljesen elzárja az ottavai területeket 

Amerika elől és a két hatalmas angol uyelv- 

területü államegység között hihetetlen éles 

gazdasági háboru tör ki. 

...... 

A kisküküllőmegyei 
maualomtulajdonosok 

szírájkba léptek 
Dicsőszentmárton, február 9 

A kisküküllőmegyei malomtulajdono- 
sok Dicsőszentmártonban népes gyülést 
tartottak s azon a pénzügyminiszterium 
január 17-én kiadott rendeletei ellen til- 
takoztak. A gyülés azt a határozatot hoz- 
ta. hogy amig a pénzügyminiszterium a 
malmosok érdekeit sulyosan sértő rende- 
leteket vissza nem vonja, a kisküküllő- 
megyei malomtulajdonosok sztrájkba 
lépnek és malmaikban mindennemü őr- 
lést beszüntetnek A kisküküllőmegyei 
malmok sztrájkja már a mai napon 
megkezdődött. 

Uj abb sztrájk 
a Ford-gyárban 

Neroyork, február 9 
A Ford autógyárban lefolyt sztrájk 

után most a detroiti Hudson autógyárban 
tört ki a sztrájk. Ez alkalommal a gyár- 
nak alváz-készitői sztrájkolnak. Három- 
ezer alvázkészitő dolgozik a gyárban és 
ezek most azt követelik, hogy munkabé- 
rüket a gyár harmincszázalékkal emel- 
je. 

Megállapitást nyert, hogy a sztrájkoló 
munkásokat a kommunista agitáterok 
bujtogatták fel arra, hogy akár csak a 
Ford gyár munkásai, ők is kezdjenek 
sztrájkot. 

Főldrengés 
Németországban 

Berlin, február hó 9 

Szerdán, Németország egyes vidékein 
erős földrengést éreztek. Reggel 8 óre 
tájban Karlsruhe lakói heves földlöké- 
sekie lettek figyelmesek. A földrengés 
nagy pánikot okozott, de szerencsére 
kárt sem épületekben. sem emberéletben 
nem okozott és 20 másodperc mutva már 
meg is szünt. Az erős földlökéseket Ba- 
denben, Stuttgartban, és Wormsban is 
érezték. ljedtségen kivül azonban kár 
ezeken a helyeken sem történt. 

Brassó város 
tanácsülése 

Brassó, február 9. 

Brassó törvényhatósági város tanácsa szer- 
dán délután tartotta meg rendes havi ülését. 
A brassói tanács ezuttal is egyhangulag hoz- 

adásában rendkivüli hitelt szavazott meg a 
város által fizetett rendőrlegénység pótdijai- 
nak fedezésére. A Caliman dr. előadó által 
előterjesztett javaslat elfogadásával hozzájá- 
rult a tanács ahhoz, hogy a Derestyei-uton 
a Tömös-csatorna alatt 4000 négyzetméternyi 
terület cserébe átadassék Stanicel András 
gyárosnak, aki ennek ellenében ugyancsak a 
Derestyei uton 5000 négyzetméter területet ad 
a város birtokába. Kimondotta a gyülés, hogy 
kezelésbe veszi a polgári közkórházat, hogy 
az ott uralkodó rettenetes gazdasági helyzet. 
nek véget vessen. A kórház orvosi személyze- 
tét ezentul is a kormány fogja kinevezni és 
fizetni, de a kórház fenntartása a város és 
a megye gondját fogja képezni, természetesen 
a fenntartó várost és megyét fogják illetni a 
bevételek is. Szele dr. javaslatára a gyülés 
megvásárolta az óbrassói tizszomszédság 
Hosszu-utca 3. sz. alatt fekvő kis házát, hogy 
a mellette levő és kisajátitás alatt álló házzal 
együtt lebontható legyen és igy ott egy szép 
parkrészletet lehessen konstruálni. Breditianu 
dr. előadói javaslatának elfogadásával a vá 
ros elhatározta, hogy a Nagyszebeni általá- 
nos Takarékpénztárnál levő betétjének rész- 
beni ellenértéke fejében megveszi a banktól 
a Hosszu-utca 241. sz. alatti telket, hogy oti 

az engedményért nem hajlandó egyrészt sem rendezhesse be köztisztasági intézménvét. 

ta meg minden határozatát. Polonyi dr. elő- 

.
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.
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HIREK 
Vénuszok fériiruhában 

Neroyork, február 9. 
A hollyrooodi miss-ek - mert tudna- 

levőleg Hollyrvoodban miaden szinészné 
kisasszony, illetve miss, még akkor is, ha 

nyolc férjet abszolvált - most palameny- 
viyien férfiruhában járnak, mert, mint 

mondják, a dipatos női ruhák olyan mé- 

regdrágák, hogy ezeknek a költségeit a 

mai megnehezült viszonyok közt már ök 
sSem tudják megfizetni. A sztárok egytől- 

egyig nadrágot piselnek, - hogy félre- 

ertés ne essék: szabályos férfinadrágot, 

olyat, amilyet a szabók nehéz szöpvetek- 

ből készitenek. 
Amerikában Hollyrood szokta meg- 

adni a női divat uj irányát és igy csak 
természetes, hogy a neroyorki nagy sza- 

loaok most sietnek az uj hollyooodi sti- 
Zussan kiszolgálni legjobb vevőiket, az 
amerikai társadalom dollármilliomos höl- 
gyeit. Lázasan készülnek az uj modelek. 
ZA kirakatokban mindenütt a férfiruhás 
Greta Garbo, Marlene Dietrich, Jean 
Craroford és más sztárok fényképei di- 
szelegnek. 

Különösen lelkes hipe az uj diovatnak 
Marlene Dietrich. A 

Paramount-nak, a 
mely a legnagyobb 
gázsit neki fizeti, 
nem nagyon tetszik 
a dolog és erősen 
kifogásolta, hogy a 
szőke Vénusz legel- 
lenállhatatlanabb 

attrakcióját, formás 
lábait bő férfinad- 
rágba bujtatja. De 
Marlene Dietrich 
csak a oállát vono- 

é gatta ezekre az el- 
Marlene Dietrich lenvetésekre. 
- Az én sikerem titka nem a lábam- 

ban, hanem a müvészetemben rejlik, - 
jelentette ki fölényesen és tényleg nem 
ovolt senkiben annyi merészség, hogy ebk- 
ben a hitében megrenditse. 

Marlene Dietrich odáig megy, hogy 
memcsak nappal pisel férfiruhát, de este 
is. Esténkint, ha szinházba megy, ovagy 
palami társadalmi eseménynél jelenik 
meg, - frakkot ölt. A jelentés csupán 
arról feledkezett meg beszámolni, hogy 
a frakkhoz egyuttal keményplasztronu 
inget visel-e? Pedig ezt is érdekes lenne 
vadni. 
Esgyedül a diovatszakértők nem oveszik 
fulságosan komolyan ezt a diovatszeszélyt. 
zt mondják, hogy a hollyrooodi sztárok 
pillanatnyi rajongása a férfiruháért nem 
egyéb, mint tiltakozás a tulságosan 
hosszu szoknya ellen. Következésképpen: 
a szoknya hamarosan valamivel rövidebb 
lesz és akkor a hollyrooodi sztárok a fér- 
firuhától ismét gyorsan voisszapártolnak 
a mégis csak szebb női ruhához. 

-CSAK 12 VARADI VÁROSI TISZT- 
VISELŐ KERÜL BÉLISTÁRA .Nagyvá- 
radról jelentik :Vostinár János városi fő- 
jegyző Temesvárra utazott a bánsági tat- 
tományi igazgatóság reviziós osztályához 
a nagyváradi városi tisztviselők kinevezé- 
si listájával. Ennek végső kimutatásában 
mindössze 12 olyan tisztviselő szerepel, a 
kinek kinevezée ezidőszerint még kétes, 
miután az ujabb miniszteriumi utasitá- 
sok módot adtak a hiányzó formaságok 
pótlására. és a képesitő vizsga letételére. 
E pillanatba nem bizonyos még, hogy 
ezekre a tisztviselőkre mi vár. Lehet, hogy 
mem is bocsátják el őket, hanem segéd- 
szolgálatra osztják be valamennyit. A 
képesitő vizsgán elbukott 12 tisztviselőt 
egyelőre bélistára helyezték, de az sem 
bizonyos, hogy vajjon ezeket is elbocsát- 
ják-e. Ezzel a nagyváradi városházán a 
tisztviselői elbocsátások hirére felzakla- 
tott hangulat valószinüleg lecsendesedik. 
- HALÁLOZÁS. Marosvásárhelyről 

jelentik: Kedden délután meghalt Ma- 
rosvásárhelven a város magyar társadal- 
mának egyik ismert vezetőegyénisége, 
Agyagásy Károly, a Magyar Kaszinó 
örökös diszelnöke 80 éves korában. Agya- 
gásy magas kora ellenére is megőrizte 
teljes szellemi frisseségét és csak nemrég 
adott ki egy verskötetet, amelyben köl- 

tői munkásságának eredményeit foglalta 
Össze. 

TEMMSVÁRON. Temesvárról jelentik: 
A ftemesvári városi tanács megvette a 
Bethlen-utcai villanegyed egyik házát. 
Ebben az épületben a város napközi 
gyermekotthont állit fel a munkanélküli- 
ek gyermekei részére. 
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PAPRIKA KISASSZONY 
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Egy los-angelesi válóperben szakértő- 
ként kapott idézést a biróság elé Ely Cul- 
bertson, a bridgejáték világhirü virtuóza. 
A válópert C. Nelson Allen bankár el-- 

len inditotta felesége, aki azon az alapon 
kéri a házasság felbontását, hogy 

férje féktelen bridge-mániában szen- 
ped. 

Az asszony keresetében elpanaszolja, 
hogy az ura minden szabad idejét a brid- 
ge-asztalnál tölti, ami magában véve még 
nem is lenne nagy baj, ellenben lehetet- 
lenné teszi a békés családi életet az a kö- 
rülmény, hogy a férje példátlanul komo- 
lyan vesz minden bridge-játszmát és ott- 
hon is állandóan bridgeproblémákon töri 

- A LEGRÉGIBB BUKARESII MA- 
GYAR UJSÁGIRÓ HALÁLA. Kedden 
este váratlanul elhunyt Bukarestben 
Weisz-Volnai Jenő a román főváros leg- 
régibb magyar ujságirója. Volnai Jenő a 
békekötés után Genfből került le Buka- 
restbe és innen tudósitotta éveken ke- 
resztül a belföldi és külföldi magyar, 
valamint más nyelvü lapokat. Két évvel 
ezelőtt megalapitotta a Bukaresti Ma- 
gyar Ujság-ot, amely francia nyelven je- 
lent meg és a kisebbségi sérelmek orvos- 
lásáért küzdött. A magyar ujságiró két 
nappal ezelőtt influnenzában megbetege- 
dett, tüdőgyulladást kapott és a legoda- 
adóbb ápolás ellenére is negyvennyolc 
óra leforgása alatt meghalt. A tragikus 
körülmények között elhunyt magyar uj- 
ságirót felesége és ötéves kislánya gyá- 
szolja. 

HAZASSAÁG. Bartha Miklós Julia, Bras- 
só és Somogyi Ödön, Brassó, házasságot kö- 
töttek. (Minden külön értesités helyett.) 

- HOGYAN TAPLALKOZZÉK AZ 
INFLUENZÁS BETEG? A mostani 
nagy influenzajároány alatt az angol 
orposok tanácsokat adnak az influen- 
zás beteg táplálkozására nézve, mert a 
helyes táplálkozásnak igen nagy befo- 
Iyása pvan a betegség gyors és könnyü 
lefolyására. Tanácsaik ezek: 1. Az első 
két napon, ha láz pvan, az influenzás 
beteg ne fogyasszon szilárd táplálékot, 
hanem friss limonádét, oranzsádot, 
pagy hideg tejet. 2. A harmadik nap- 
tól kezdve, amikor a beteg már job- 
ban van, könnyü, szilár táplálék 
mellett igyék a beteg minél több tejet, 
mert a tej üditő, gyorsan emészthető és 
tápláló. 3. A lábbadozás idejében test- 
meleget és energiát termelő fehérjéket, 
szénhidrátokat és zsirokat, különösen 
sok vajat és pajjal készült ételt adjunk 
a betegnek és napközben többször te- 
jet. Ezeket a tanácsokat nálunk is meg 
kell fogadni, hogy a betegség lefolyá- 
sa könnyü, a beteg felépülése pedig 
gyors legyen. 
(- ÉRDEKES, EURÓPAIAK RÉSZÉRE IS 

TANULSÁGOS AMERIKAI STATISZTIKA. 
A „Licht und Lampe' elektrotechnikai szak- 
lap 1932. december 22-iki számában a követ- 
kező érdekes hir jelent meg: „Kiszámitották, 
hogy az amerikai fogyasztás ebben az évben 
a japán lámpák használata által fokozott 
áramfogyasztásért 12,000.000 dollárral többet 
lizetett. A japán égők minőségileg gyengéb- 
bek az amreikai égőknél, „egy bizonyos fény- 
mennyiség eléréséhez 20.50/0 több áramot fo- 
gyasztanak' és égési tartamuk is rövidebb. 
A különböző városokban végzett mérések 
igazolták, hogy az 5 wattosnak jelzett japán 
égő 10.6-13.9 wattot, átlagosan 11.8 wattot 
fogyasztott, ugy, hogy az égőkön feltüntetett 
értékek tudatos félrevezetésnek minősithetők. 
Az 1928-ban behozott 18,000.000 japán kis- 
égőből 11,000.000 szénszálas égő volt, anélkül, 
hogy ez az alacsonyabb rendü minőség fel 
lett volna tüntetve." . 

- FELAKASZTOTTA MAGÁT. Te- 
mesvárról jelentik: János István gerte- 
nyesi 62 éves gazda ember ma reggel az 
istállójában felakasztotta magát. Az 
öreg gazda azért lett öngyilkos. mert 
gyógyithatatlan betegségben szenvedett ! 

Féktelen bridge-szenvedély 
egy válóper hátterében 

Culbertson döntőbiró - egy válóperben 

a fejét. Szerinte 
a bridge-nek ez a tulzott szeretete már 
átlépi a normális kártyaszenvedély ha- 
tárát és az elmebaj szimptomáit tünte- 
ti fel. 

Az asszony különösen arra hivatkozik 
állitása bizonyitására, hogy egy alkalom- 
mal, amikor férje treffet hivott, ő pedig 
erre coeurt hivott vissza, az ura annyira 
elveszitette önuralmát, hogy az asztal 
alatt brutálisan megrugta a lábát. 
Az érdekes válóperben Ely Culbertson 

szakvéleménye alapján fognak dönteni, 
mert Culbertson fogja, mint szakértő, 
megállapitani, hogy Nelson Allen bridge- 
rajongása normális jelenség-e, vagy pe- 
dig már az őrültség kétségtelen tüneteit 
mutatja. 

HAZASSAÁG. Mátyás Bella, Brassó és 
Vékony Béla, Petrozsény házasságot kötöttek. 
(Minden külön értesités helyett.) 

- MANGOL TEREZ VOLT A BABA. 
Temesvárról jelentik: A B. L. legutóbbi 
száma megirta Rastell Mária magzatelhaj 
tási ügyét és ugy jelentette, hogy ebben 
az ügyben, mint bába Grünfeld Linka 
szerepelt. Tudósitónk most ezt a jelenté- 
sét helyreigazitja még pedig olyképpen, 
hogy az ügyben Mangol Teréz szülésznő 
müködött közre, akinek Temesváron, a 
Eröbel-utca 62 szám alatt van a lakása. 

- VÖRÖSEK ELŐNYBEN. Az utób- 
bi évek női hajszine tudovalevően a 
platinaszőke volt. Most már ez is a mul- 
té. Egyre sürübben és egyre türelmet- 
lenebbül hangzik fel az a jelszó, hogy 
az igazi nőnek vörös haja van. Vörös 
haja volt minden „nagy' nőnek a oi- 
lágtörténelenben, opörös ovolt Salome, 
Kleopátra és Du Barry márkinő. A 
szőke haj állitólag materialista szép- 
ségideálnak felelt meg, a vörös haj, a 

mint a neroyorki lapok irják, a „lelki 
tipus' sajátsága és illik az 1933-as esz- 

tendőhöz, amely a lélek esztendeja - 
a kozmetológia szakemberei szerint. 
De ennél gyakorlatibb érvek is szól- 
nak a vörös haj mellett. A platinaszó- 
ke festék tönkreteszi a hajat, a szőke 
haj ugy törik, mint a szalma, a vörös 
haj azonban épségben marad. Tehát 
topvábbi utasitásig: vörösek előnyben. 

NAGY TEVEDÉS, hogy a spanyolnátha 
csak nedves-hideg időben terjed. Száraz téli 
időben épp olyan könnyen megszerezhetjük, 
mind nedves időjárásnál. A epanyolnátha- 
járvány, amely elérkezett Romániába is, te- 
hát komoly veszedelmet jelent mindenki szá- 
mára. Ne várjunk, amig legyőz a betegség, 
hanem óvakodjunk a fertőzéstől a Panflavin- 
pasztillák használata által. 

- Bünügyek lapinája a közbirtokossá- 
gok ellen. Csikszeredáról jelentik: Már 
több izben szóvátettük azt a szomoru ál- 
lapotot. amely az egyes csiki közbirto- 
kosságoknál dul és alapjaiban renditi 
meg ezeket az intézményeket, melyek 
még valamennyire biztosithatják a szé- 
kelység jövő sorsát. Minden faluban két 
párt alakult ki. Az egyik az, amely az 
ügyeket jelenleg vezeti és az ellenfél, 
mely minden eszközzel vezető szerepre 
akar szert tenni és ezért képes az egész 
közösség vagyonát kockára tenni. Telje- 
sen megbizható helyről szerzett informá- 
cióink szerint jelenleg 26 csiki közbirto- 
kosság ellen folyik bünügyi eljárás. Ezek 
a perek rettenetes összegeket emésztenek 
fel és a multak tapasztalatai szerint ren- 
desen felmentésekkel is végződnek. - 
Azonban igen alkalmasak arra, hogy a 
hatalmas székely vagyon-komplexumot 
rövid pár esztendő latt teljesen tönkre- 
tegyék. Ideje volna már egyszer, félre- 
tenni az ellenségeskedést és közösen azon 
vagyonok megmentésén dolgozni, melyek 
még roncsaikban is, egységes irányitás 
és vezetés mellett. a kétségbeejtő helyzet- 
ben levő székely közgazdaság fellendité- 

bolják s mint rézhulladékot és törmeléke 

Beléptidij nincs. 

NYERSKOSZT. Dr. Bucsányi, buda 
főorvos könyve a természetes táplálkz4. 
(Nyersdiéta, mint természetes gyógyté ró 
kapható a Bukaresti Lapok könyvosztál yáb ) 
Ára 102 lej. Vidékre előzetes fizetés ese 
portómentesen, utánvéttel 16 lej Portó. t 
szállitjuk. al 

- Nagyarányu lopás a nagyoárad; . 
tőházban. Nagyváradról felegtadi x 
nagyváradi rendőrség hosszabb idő 
nagyon érdekes bünügyben nyomoz. 
rendőrségnek az volt a gyanuja, ho, 
a CFR fütőház raktárát hosszabb i 
óta lopják. A rendőrség éppen ezért h 
teken át megfigyelés alatt tartotta a va 
uti raktárt és miuán elég konkrét adaty 
szerzett, ma letartóztatott több munkáy 
és néhány vasuti tisztviselőt.. A renj 
őrség természetesen házkutatást is tartot, 
amelynek során a gyanusitottak laka. 
sán rengeteg vörösréz csövet találtak a 
melyek mind a vasuti raktárból valók 
voltak és amelyeket a tolvajok ugy akar 
tak értékesiteni, hogy a csöveket feldara. 

.
.
.
 

adják el. A rendőrség addig, amig a nyo. 
mozást be nem fejezi, a gyanusitott tiszt. 
viselők és munkások neveit nem adja ki. 

- A VILÁG ARANYTERMÉSE. L. 
donból jelentik: A világ aranytermelés 
1932-ben 25.500.000 uncia volt, aminek 
09.8 százalékát, pontosan 16,495.564 unci. 
át, az angol birodalomban bányásztal, 
Ez volt az angol birodalom legnagyobb 
aranytermelése a világtörténelem során. 
Az emelkedést főként a transvaali, kana. 
dai és ausztráliai aranybányák fokozott 
termelésének tulajdonitják, ami viszont 
az angliai aranyalap felfüggesztése által 
előidézett magasabb aranyárak következ. 
ménye volt. 1932 közepétől 1932 végéig 
Indiából 78 millió font értékü aranyai 
vittek ki. Ez mindössze 16 százaléka a l. 
lyó évszázadban Indiába vitt aranytöme. 
geknek, ugyhogy az indiai óriási titkos 
aranykészlet még sokáig a világ leggaz 
dagabb aranyforrása lehet. 

BUDAPESTI IPARMUVÉSZNŐ febnt 
15-től kesztyü-készitési tanfolyamot tart Bras 
sóban. Érdeklődni Brassói Lapok könyvosztá 

lyánál. 

4 IPAROSOK SZÁMÁAÁRA felbecsülhetetlen 
értéküek ezek a könyvek: Littván Sándor: 
Ipari számtan és kalkuláció 109 lej, Róth Ja 
kab: Iparosok könyvvezetése 47 lej. Kaphatók 
vagy póstán megrendelhetők a Brassói Lapok 
könyvosztályától. 

- FORD DECENTRALIZÁLJA 
MAMMUTVÁLLALATÁT. Newyorkból 

jelentik: Henry Ford elhatározta, hogy 
őriási vállalatait sok kisebb, egymással 

összefüggő egységre decentralizálja. Je 
lenleg ötezerháromszáz gyár késziti szá 

mára az autó-alkatrészeket. Ford ezek 
nek a munkáját ötvenezer kisebb vállalat 

között akarja szétosztani. Ford nézete s7e 
rint ez nemcsak csökkenti majd a terme 
lési költségeket, hanem egyszersmind fel- 

lenditi a mezőgazdasági és ipari terme 

lést is. 
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- A BRASSÓI REFORMÁTÚS 
FÉRFISZOVETSÉG február hó 9é' 
csütörtökön este 8 órakor előadá 
sal kapcsolatos összejövetelt tart a é' 
tanácsteremben, melyre munden érdeklő 

dőt meghiv és szivesen lát az elnöksét 

SIKERÜNK TITKA 
BUTORAINK 

minőségében és jutányos 

rejlik ! 

SZÉKELY e RÉI! 
BUTOnGYÁR n. T. 

BRASOV 
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Takarókosságot, kényelmet, a kispol- 
ai jólétnek bizonyos fokozatát jelen- 

ajdanában, régesrégen a varrógép. 
et sokféle márka között is elsősorban 
öinger-féle varrógép... 

*z a hajdanában, régesrégen azonban 
akugyan regesregen volt s az idők ugy 

aegváltoztak, hogy a békésen, derüsen, 
mkásan zümmögő-zakatoló Singer- 

mostanában nagyon sok esetben 
0ép bajt, kellemetlenséget, kázusbel- 

lt zuditott gyanutlan birtokosa 
fejére. 

Persze, a Singer-féle varrógép, mint 

házi munka, a takarékosság családias [ 
szimbóluma, személyszerint nem felelős 

ezért. De - ugy látszik - hogy a mos- 

jani puskaporos világban még 
egy ilyen 

Szép és megható kezdet 
AMHosszu-utca 133/B sz. házban lakik 
Csetényi János nyugalmazott pósta- 

sn Házukban kiadtak egy szobát 

egy kisasszonynak, aki varrással kereste 

volna kenyerét, ha a varrás kenyérkere- 

setet jelentett volna számára. A kisasz- 
bizony nagyon rosszul ment a zonynak y1 1 

eya és a házbért is alig tudta megfizet- 
ni kerek öt hónapi házbérrel maradt 
ós. A Singer-varrógépet felajánlotta 

aós nogként Csetényiéknek, hadd ma- 
radjon náluk, mig a lakbérhátralékot 
megfizetheti, Csetényiék jószivü embe- 
jek voltak és megengedték, hogy a var- 

rókisasszony továbbra is ott lakjon, sőt 
a gépet is rendelkezésére bocsátották. 
Hád keressen szegény kisasszony. 
A házbérhátralék ügyének rendezése 
után megjelent Csetényiék lakójánál a 
brassói Singer-lerakat Filippi nev ügy- 
nöke. 
-4 kisasszony nem fizette meg a ha- 
vi részleteket s ezért a gépet elvisszük! 

Csetényi azonban kijelentette, hogy 
amig a biróság nem itél az ügyben, ő 
bizony nem adja ki a birtokában lévő 
zálogtárgyat. Az ügynök fenyegetőzött, 
mire Cselényi ajtót mutatott neki.i 

Itt közbevetőleg meg kell jegyeznünk, 
hogy az ügynök látogatásának pillana- 
táig a varrónő már 

Délután négy óra felé ért haza Cseté- 
nyi uram a félliter borocska hangulatá- 
ban. Legnagyobb meglepetésére azt lát- 
ja, hogy felesége keservesen sir, az utcai 
szoba olyan, mintha tatárok dulták vol- 
na fel. A varrógép asztalkája üresen 
állt az ablak mellett, az asztal és szek 
ősszetörve, felboritva felszik a szobá- 
an. 

- Nézz ide, - siránkozott Csetényi- 
né - alighogy elmentél, visszajött Filip- 
pi ur a cégjegyzővel és az igazgatóval. 
áförmedtek a kisasszonyra, hogy hol 

a gép. Amikor megtudták, hogy a gép 
nálunk van, döröm ölni kezltek az aj- 
tón. Azt hittem, a megegyezés miatt jöt- 

' 

tovább müködik. 

ALMESEK, A VARROGÉPROL.. 

ger-varrógép bevonult a tö 

lására. Az egyik esetben 

A rohamosztag felvonaul 

nagyérdemü közönség szives tudomására hozom, 
hogy a divatlejlődés és a szabászat legujabb viv- 
mányainak tanulmányozására küllöldi tanulmány- 

utra utazom. - Március elején visszatérek, mikor is a 

legmodernebb módszerekkel foly- 
tatom a régi cég alatt és a régi 
helyiségemben üzememet. 
Kérem igen tisztelt vevőimet és a nagyérdemü közönsé- 
get, hogy visszatértemig méltóztassanak számomra re- 
zerválni megrendeléseiket, mert a legjobbat és legujab- 
bat logiák minden téren megkapni. - Női osztályank 

égi szakszerü vezelés mellett 

iffert és Farsch 

távollétem alatt is, a r 

sSe 
Brassó, Nőizés férli szabósága 
Kolosior-u. 22 HANS FARSCH tulajdonos. 

Verekedés, lakásrombolás 
és perek lavinája a Singer- 

varrógép körül 
Pandora szelencéje lett a családi jólét és szorgalom 

hajdani szimboluma 

Brassó, február 9. ártatlan és békés szándéku masina is 
lehet elkeseredett háboruságok és ütkö- 
zetek okozója. És ha régen örültek ennek 
a munkás és szorgalmas, mindig rendel- 
kezésre álló jószágnak megszerzésén, 
most vannak házak, - legalább is Bras- 
sóban és vidékén vannak - amelyekben 
átkozzák a pillanatot, amelyben a Sin- 

bi butorda- 
rabok közé. ; 
Három esetet sorolunk fel ennek igazo- 

magánlaksértés, betörés, lopás sulyos 
testi sértés és természetesen bünvádi 

eljárás lett a nóta vége. 

A varrógépről szóló másik két mese vi- 
szont arról szól, hogy a Singer-gép mi- 
ként tett tönkre két egzisztenciát. 

10 ezer lejt lefizetett a pvarrógépre s 
néhány háromszáz lejes részlettel ma- 
radt csak adós. 
Ugyanannak a napnak délutánján Fi- 

lippi ur ismét látogatást tett Csetényiék 
portáján. De akkor már a Singer-lerakat 
cégjegyzőjét is magával vitte a nagyobb 
hatás kedvéért. 

Csetényi János éppen a városból tért 
haza, amikor a látogatók már javában 
tárgyaltak a feleségével. Az asszony kö- 
zölte vele, hogy 

azurak megfenyegették, mindnyáju- 
kat bekisérték a rendőrkapitánnyal, 

ha a gépet nem adják ki. Csetényi, aki 
nem igen ijed meg a maga árnyékától, 
azt felelte, hogy fenyegetőzéssel nem sok 
ra mennek. Megérdeklődte, miről van 
szó, s akkor a következő ajánlatot tette: 
- Ha a havi ráta csak 300 lej, akkor 

én fizetem a kisasszony helyett továbbra 
is. De a gép ittmarad, addig, amig a kis- 
asszony megfizeti a tartozását. Addig is 
hadd dolgozzon szegény és legyen, ami- 
vel megkeresse a kenyerét. 
Hilippi és a cégjegyző belementek az 
elintézésbe és távoztak. 
- Én is elmentem hazulról, - adja 

elő Csetényi János a mesét a varrógép- 
ről - mert nagyon megmérgelődtem s 
kondoltam. béveszek egy félliter borocs- 
a .. 

tek megint s ezért kinyitottam az ajtót. 
Az igazgató szót sem szólt, hanem félre- 
lökött, neki az ajtónak s kiadta a pa- 
rancsot, hogy a gépet le kell szerelni. 
Nem engedtem. Erre : 
mind a hárman nekem rontottak. Meg- 
pertek. Elestem. Közben a szék és az 
asztal összetört, felborult. 

Ők pedig kivették a gépet az asztalká- 
jából és elvitték: A vejem már el is 
ment a közjegyzőhöz, hogy kihivja.... 

Nos, a varrógépcsata második napján 
Csetényi dánomó felkereste Suciu Aron 
dr. ügyvédet, Brassó vármegye volt pre- 
fektusát. Amikor azonban hazaindult, 
olyan heves fájdalmak léptek fel a 

a brutális verés nyomai. 

ha lesz, az bizonyára nem lesz 

. 
... . É .. .... 
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(infiuenza). Sokan nem 
vették komolyan az in- 

fiuenzát, nem vették figyelembe első jeleit és 
sokáig szenvedtek következményei alatt 
) A betegség gyakran erős náthával és torok- 
szárazság érzésével kezdődik. Különösen a légző- 
szervek: orr, gége és légcső betegszik meg./ 
Tehát: Védekeznünk kell fertőzés ellen. 4 

Hogyan? Védelmet nyujtanak a fertőtlenitő 

anfiavin- 
: e 

; , A 

v 

karjában, lábában és mellében, hogy 
csak kocsin tudott hazamenni. 

Aztán orvosi látleletet vétetett fel, amely 
megállapitotta, hogy a Singer-cég kéret- 
len látogatásának következményeit 14 
nap alatt heveri ki. De a két hét letel- 
te után is még felfedezhetők voltak rajta 

A Csetényi kontra Smger-ügy adatai 
most a brassói járásbiróság előtt feksze- 
nek, Itélet még nincsen az ügyben, de 

nagyon 
hizelgő a családi békesség és szorgalom 
szimbólumának hirdetett Singer-féle 
varrógépre. 

ROMLÁST HOZOTT AZ UJ 
VARRÓGÉP 

Takó Benjámin férfiszabó, aik a Rak- 
tárház-utca 5. sz. alatt lakik, nem ka- 
pott verést, csak éppen tönkrement azért 
a gyenge pillanatért, hogy a Singer-féle 
varrógépet beengedte a házába. 

z elmult év novemberében állitott be 
hozzá a Singer-lerakat egyik ügynöke. 
Addig beszélt, addig gyurta, dögönyözte 
szóval, amig Takó belement az üzletbe. 
Régi varrógépét átadta a cégnek, kapott 
onnan egy vadonat ujat 17 ezer lejes ár- 
ban, de abból a régi gép fejében 1700 
lejt leszámitottak. Havonta 480 lejt kel- 
lett volna fizetnie. 

Nagyovárad, február 9. 

A nagyváradi rendőrség ma elfogta 
Nagy Jánost, akit országszerte köröznek, 

mert különböző betöréseket követett el. 
Nagy János eddis különböző büncselek- 
ményekért, apróbb részletekben 15 esz- 
tendőt ült. 

Most legutóbb abból élt, hogy detek- 
tivnek adta ki magát és házról-házra 
járva, lebélyegezetlen römikövek és kár- 
tyák után kutatott. Az egyes lakások- 
ban addig fenyegetődzött, mig a házbe- 
liek 100-200 lejt ajánlottak fel neki, a 

mely összeget természetesen elfogadta és 

tovább állott. 
Kovács József kolozsvári utcai lakós 

lakásán már pénzügyi ágensnek adta ki 
magát, mig végre most a detektivek, az 
igaziak, a Zöldfa-utcán lefogták. 
Nagy János a rendőrségen nagyon ér- 

dekesen védekezett: 
- Mit csináltam volna? - mondotta - 

A betőörés és a lopás ma már nem üűzlet. 
Nincs mit lopni, mert senkinek sincs 

semmije. Minden kassza, minden szek- 

rény üres. Ezért szántam rá magam, hogy 

most - mig megy a dolog - detektiv 
leszek. Pechem bDolt, ez az üzlet sem 

Élelemre és adóra is alig keresett Ta- 
kölmester s néhány részlettel adós ma- 
radt. 
December 12-én megjelent nála a Sin- 
ger-cég rohamosztaga, elvitte a vado- 
natuj Singer-gépet, nem adta pissza a 
régit, sőt az elmaradt részleteket is 
követeli. 
December 12 óta Takó Benjámin kis 

mühelyében megállt a munka. A szeren- 
csétlen ember nem tud keresni s éhezik 
családjával együtt. Pedig a Singer-cégtől 
nem ezt az üzleti szedményt várta. 

Creanga Anna szentpéteri asszony is 
beleesett az ügynöki szóbőség csapdájá- 
ba, Rendelt egy uj Singer-varrógépet. 
Néhány részletet fizetett, azután adós 
maradt. Hozzá is kiszállt a rohamosztag 
s elvitte a gépet. Ráadásul a cég a hát- 
ralévő részleteket is pereli. 

A Singer-géppel baj van. Ahová be- 
vonul, megindítja a bajok és perek lavi- 
náját. S még boldog lehet az a varró- 
géptulajdonos, aki csak perrel, tönkre- 
menéssel és nem hetekig éktelenkedő 
kék foltokkal, vagy összetört butorokkal 
ussza meg a bőbeszédü, ellenállhatatlan 
svádáju varrógép-ügynökkel kötött üz- 
letet. 

nmoooc 

A betörés már nem üzlet 
- mondja az elfogott nagyváradi áldeltekiib 

Nagy Jánost a rendőrség holnap kiséri 
át állandó tartózkodási helyére, az 
ügyészség fogházába. 

Még a sportmeccsekhez 
is katonai engedély kell 
Hemesváron 

Temesoár, február 9. 
Tegnap délután Temesvárra érkezett 

Graf ÁArthur tábornok, akit a hadügyi 
kormány delegált Temesvárra, hogy oti 
az ostromállapot intézkedéseit foganató- 
sitsa. A tábornok ma reggel már falraga- 
szokon tudatta a város közönségéve, 
hogy átvette a parancsnokságot és ismer- 
tette a mai helyzetet. 

Érdekes, hogy Temesváron egyáltalá- 
ban semmiféle jelvényt sem szabad vi- 
selni, még sportjelvényt sem. Minden ösz. 
szejövetelre, még a sportmeccsekre is 
a katonai hatóságoktól engedélyt kell 
kérni. 

VHÁG- 
MÁRKA! 

Egészsége 
idekében 

úóvakodjék 
silány 
utánzatoktó 
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8. oldal 

SPO RT 
Svédország nyerte az európabaj- 

moki si-stafétave rsenyt Magyaro
rszág 9 ik 

Innsbruck, február 9 

A rendkivül nagy érdeklődéssel 

stalétaverseny kedden zajlott 

leg időjárás következtében elromlott fu- 
. 7 

.. 7 - 

tópályát katonaság és önkéntes jelentke 

zók annyira rendbehozták, hogy a 

senyt jól lehetett lefutni. 
Mint előre látható volt, a 4x10 km-es 

távot az Erikson-Lindgren, 

Ütterström svéd staféta nyerte meg nagy 
fölénnyel. Legveszélyesebb ellenfele, a 

finn csapat nem indult s igy 

lyet könnyen nyerte. (deje 2 óra 49 perc 

04 mp. A második helyért nagy 
folyt az osztrák és csehszlovák 
zött. A váltások csaknem egyszerre tör- 

Románia 10-ik 

téntek s a cél előtti ötszáz méteren is 
csak méteres különbség volt a két utolsó 
ember közt. Elsőnek a cseh hatolt át a 
kapun 2 óra 38 perc alatt s igy Csehszlo- 
vákia részére szerezte meg a második 
helyet. Harmadik Ausztria. A további 
helyezések: 4. Németország, 5. Olaszor- 
szág, 6. Csehnémet staféta. 7. Lengyelor- 
szág. 8. Jugoszlávia. 9. Magyarország 
3 óra 27 perc 00.8 mp. 10. Románia 3 óra 
36 perc 56.4 mp. 11. Bulgária, egyben 
utolsó. 
Szerdán az 1000 méteres magasságkü 

lömbözetü lesikló verseny (férfi és női) 
kerül sorra, csütörtökön pedig a 18 km-es 
futás és a női slalomverseny. 

várt 

le. A me- 

ver- 

Hedlund, 

az első he- 

harc 
csapat kö- 

A csiki korongütők döntetlenül 
végeztek tegnap 

Csikszereda. 

A romániai turán levő budapesti BBTE 

BBIE-CSC 0:0 

ban a két mérkőzésből megállapitható, 
hogy a BBIE összjátékával fölényben 
van a CSC-vel szemben, viszont a CSC 

február 9 

jégkorongütő csapata, amint mult szá- . hA 2 
? . , g ak. 

munkban beszámoltunk, Csikszeredában emberei egyénileg többet produkálnak 

az első mérkőzését 1:0 eredménnyel nyer- 
te meg. 

A második mérkőzés már 
jobb jégviszonyok között folyt le. Amó- 
niákkal erősitették a pályát, de a 7 fokos 
meleg igy is vizessé tette. 
Az előző számunkban közölt 

sok szerint jégre álló csapatok már job- 
ban mozognak a jégen. Az első harmad- 
ban a BBIE kapunoz szegzi a CSC-t, de 
a suttokat fogja Dőóczy. 
A második harmadban a csikiak ke- 

ményebben játszanak. Nem engedik ka- 
puhoz közel a korongot, sőt ők ostromol- 
ják a pesti kaput, de szintén 
telenül. 
A harmadik harmad majdnem 

egészében mezőnyjátékkal pályaközepen 
telik el. Egy-két lefutás van, de nem ve- 
szélyes. 

Dr. Balogh zárófüttyekor az eredmény 

0:0. 

A gyenge jégviszonyok között az erők 

sehogy sem alakulhattak ki. Annyi azon- 

Igy jó jégen is körülbelül egyenlő erővi- 
szonyokat lehetett volna megállapitani. 
Minden esetre a CSC igen nagy fejlő- 

dést mutat a mult évhez viszonyitva, a 
mikor ugyanezen csapattól Budapesten 
sulyos vereséget szenvedett. 
A BBTE minden embere elsőrangu. 

Nagyszerü összjátékuk van. Különösen 
Bliessner bekk. Grozdits kapus és Bar- 
cza feltünően jó formában mutatkoztak 
be. 
A CSC csatársora Czáka, Miklós és Vá- 

kár nagyszeruű teljesitményt végzett. 
Schmidt és Bedő bekkek pedig soha nem 
látott jóformában voltak. Dóczy kapus- 
nak pedig most volt alkalma kimutatni, 
hogy miért került az országos válogatott- 

teljes ba. Igen szépen játszott a cserék során 
Biró is. 
A budapestiek csiki szereplését este 

nagyszerüen sikerült teaest zárta be. - 
Szerdán 10 órakor utazott a budapesti 
csapat Kolozsvárra, ahol az ottani Uni- 
versitatea jégkorongütő csapatával ját- 
szanak két mérkőzést. 

valamivel 

felállitá- 

eredmény- 

Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap: 7.50. illetve 15 lej Legkisebb hirde- 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. Állást 

KIra ; 

Vétel-eladás 
LUXUS és TEHERAUTÓ- 
KAT adok cséplőgépekért. Ro- 
senbaum Pál, Reghin. 1231 

mellé, vagy 
ajánlkozik. Varráshoz is ért. 
Ajánlatokat 
igére a brassói kiadóba. 

keresőknek 250/0 kedvezménu. 

Amig az álarc lehull, Egy éj- 
szaka a Berviczky kastélyban, 
A rádium halál, végzetes asz- 
szony, Az olajlámpás, Nyomok 
a hóban. 15 kötet 75 lejért. Az 
összes szám megrendelésénél 
portómentesen szállitja a Bras- 
sói Lapok Könyvosztálya. 

Allást keres 

23 éves urilány gyermekek 
házvezetőnőnek 

jel- 
1260 

„Szerény 

A 

egy detektiv-regény. A 113-as 
ercsomó, Egy nagystilü szél- 
1lámos, 
mediciek tőre, Jajkiáltás a tul- 
világról, Egy álarcos bál rej- 
telmei, A fehér kastély titka, 

nEcEssíc 
tsüSZTöNÉLET 
Irta: Dr. FELDMANNS 

idegorvos - II. kiadás 
11400ldal. Ara 90 lej. 

Kapható a 

titokzatos villa, Az apáért taettzeos 

Könyvek 
mzzm 

Páratlan olcsóság, csak 5 le] 

A kisértet tanya, 

ükos asszonyo 

aaz én ezerszeresen kipróbált 

mulva hatott. 

Alvenslebenstrasse 21. 

4 ő 
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nem esnek kétségbe, ha kimarad a 
havi baj. Megmentést és ui életerőt 

legességi szereim nuujtanak. még a 
legmakacsabb esetekben is. Szavatol- 
tan ártalmatlan. W. asszonyu iria Fr-ból 
Az Ön csodás szere már egy óra 

Isten után Onnek va- 
gyok hálás! Forduljon még ma biza- 
lommal hozzám és örökre hálás lesz. 
Ezer, meg ezer köszönőlevél igazolja a 
sikert Diszkrét, feltünésnélküliszétküldés 

c. A. JÜRS, Berlin W. 57/38. 

azz ! .. 

Unonsác! 

JOSEPH ROTH 
ne 

UIBONSÁC 1 

Heine óta még 
egyetlen iró sem 
dolgozottfelzsidó 
tárgyat olyan ra- 
gyogó és emelke- 
dett nyelven, 
olyen feledhetet- 
nül megkapószéo 
képekben. az él- 
mény akkora tű- 

külön- 

e. regénve. 

Brassó, Kapu-utca 56-58 (az udvarban) 

zével és mélysé- 
gével, mint, Jo- 
seph Roth Hiob" 

Ára 83 le e regényében. 

Kapható a 

BRASSÓI LAPOK Könyvosztályában 

Rövid sporthirek 
A zakopanei (Lengyelország) zsidó téli 

olimpián Ausztria jéghokkicsapata 3.0 

arányban verte Románia zsidó váloga- 
tottját. 

főiskolai világbajnokság 4x5 km-es 
staléta versenyén a román staféta a ne- 

gyedik helyen végzett. 1. Olaszország I. 

csapata 2 óra 26 perc 26 mp. 2. Olaszor- 
szág ti. csapata 2:32:39 mp. 3. Francia- 
ország 2:33:46 mp. 4. Románia (Olteanu, 
Coja, Bodeanu, Faur Zeno és Faur Lu- 
cian) 2 óra 51 perc 47.2 mp. 
A katonai sipersenyeket vasárnap a 

brassói Pojánában rendezik meg - ha a 
hóviszonyok kedvezőek lesznek. A verse- 
nyeket végignézi Károly király is. 

magyar ökölvipók Helsinskiben a 

Kubinyi, Lovas, Énekes, Fogas és Szigeti 
győzött. Erdő, Farkas és Körösi vesztett. 
A NAC csak március közepén tér visz- 

sza Nagyváradra. Az afrikai tura után 
Francia- és Olaszországban is játszik 
még. 

rancia-osztrák válogatott labdarugó- 
mérkőzés lesz vasárnap Párisban. 

Legjobban beváltak 
IRITSCH sPORTÁRUHAZ 

BRASSÓ, (Kolostor-u.) 

Téli sportielszerelései. 
Str Voivodul Mihai 20 

Primária Municipiului Brasov 

No. 2559-1955 
Serv. Economic. 

HIRDETMÉNY 
A helybeli földmivelésügyi kamara 

2-1933 számu körirata alapján mind- 
azok, akik a kamara utján „Stephani 71' 
féle tavaszi buzavetőmagot eladni óhaj- 
tanak, felhivatnak, hogy ajánlataikat (a 

mintával együtt f. é. február 18-ig a föld 
mivelésügyi kamaránál nyujtsák be. 

Egyidejüleg felhivjuk mindazokat is, 
akik „Stephani 71-féle tavaszi buzavető- 
magot venni óhajtanak, hogy a városi ta- 
nács gazdasági ügyosztályánál jelentkez- 
zenek jegyzékbe való beiratásuk végett. 
A beiratással egyidejüleg kilográm- 

monként 6 lej 50 bani fizetendő, mely 
összeget a polgármesteri hivatal a jegy- 
zékkel együtt a kamaránál fog letétbe 
helyezni. 
Ezen óvadék nélkül senkit sem lehet a 

jegyzékbe felvenni. 
A buzát a kamara a buza helybeli ren- 

des piaci ára mellett fogja kiosztani . 
Brassó, 1933 február 6. 

Primar: Secretar General: 
Dr. 4A. Polony mp. 4. Precup mp. 

FELESÉGE 
BROŐDY LILI legujabb regénye. A 
mai asszony regénye ez, akit az élet 
és a kor egészen uj feladatok, egé- 
szen uj problémák és egészen uj 
megoldások elé állitott. - Az Athe- 
nasum könyvek e havi sorozatában 
jelent meg. - ÁAra egész vá - 

költésben 68 - Lei. vi0 

A BRASSÓIl LAPOK KÖNYVOSZTÁLYA. 

Das 

gubenbürgil 4- Deuty. 

Tageblatt 
ründungsjahr 1sza 

iít bie politifd) fühtenbe 
stimme der dentídben 
Doltsgemein(daft in 
Rumánien. Das befn 
adrtidtenblatt ino 
bas merbefröftiafte 
nzeigenorgan 

Verwaltung 
des Sletenbürg.-Deutid)en Cageblattes 

Bermannfiabt. Sibin (Rumánien) 

- F. I. Tatrang. Teljeseun igaza van: , 

finn válogatottat 10:6 arányban verték. ÁA 
ják ezt az anyagot. Annak idején n 

sait. - L. L.-né, Szatmár. E helyen s 

mennyiség és az ár megjelölésével) 1 kg. 

dicsőszentmártoni megyei póstafelügvelősége, 

..... 

Königin Hiariaftrafe 25. 

; 

1933. februdr 1 

Br. B. E. Gardán. A hir megfelel a val.. 
nak. A Chicago Tribuna Chicagónak . Oság. 
közelebbi cim. Világlap: megkapja. Mélt. kell 
ség oda tordulnii. - F. S. Lunca de zta. 
A rejtvény megfejtést megkaptuk. Nem eijlo, 
miért szánta Ön „viccnek' a megfejté, uk 
kor az hibátlan. Ami a sorsolást illeti a mi. 
vicc". Minden alkalommal a legszabál. ; m ál 
formaságok között sorsoljuk ki a ny Vosab 

ertesek 

ker verziós törvény rejtelmeit nem igen is. 
éppen azok, akikre vonatkozik. Ma márrt . 
nos, nem tudjuk a B. L.-ban ismét az 
nagy törvényt, annak minden módosítá 1 
egyetemben közölni, mert arra nincs hel Aval 

Az események, az ujabb események, kiszet 

mellett közöltük a törvényt és annak vála 

helyreigazitjuk, hogy az érmihályta 
Freund Márkus, aki mintegy hatmillió ez 
kiszökött az országból, nem Freund Sám 
szatmári lakósnak fia. - Olajmalom. A, 
esetében nincs segitség. A konkurrencián 
jogában áll házról-házra is járni és ügynet 
ket szerezni. Ezt ugy hivják, hogy szabal 
verseny". Azt mondják, azért vannak 
nyomoruságos állapotok, mert az egyént n 
hagyják szabadon gazdálkodni, hanem nit 
den lépésébe beleavatkozik az állam. Nos 
az Ön esetében „szabad" a konkurrencia 
letesebb, ügyesebb, merészebb és lelemény 
sebb. Itt semmiféle „törvény' nem segit, Ia 
feljebb az, hogy ha Ön is hozzákezd - 
virálni. - Fogtechnikus, Szinéropáralja. N 
hány nap mulva kimeritő választ adunk 1 
részleteket illetőleg magunknak és informálój 
ni kell. Türelmet kérünk. - P. F. Arrueni, 
Egyszerü küldemények után a póstia nem szel. 
het semmiféle külön illetéket. Ha a kileöi 
naptárakat a póstahivatal 9 lejes „Tax, (k 
postale" és 2 lejes „Taxa de plata" mellelt 
kézbesitette ki Önnek, akkor csak visszaélesi] 
lehet szó, amely ellen megteheti a lépéseket a 

- Vaskereskedő. A póstahivatal főnöke helye 
sen és szabályszerüen járt el. Visszaélásról a 
Ön esetében szó sem lehet. A rádiószabályren. 
delet ugyanis kimondja, hogy az iizlathelyi 
ségekben elhelyezett rádiókészülékek után ma. 
gasabb dij fizetendő, mint azokért, amelyek 
magánlakásokban nyertek elhelyezési Az 
1932. juinus 1-én kiadott uj szabályzat 02k 
paragrafusa értelmében Önnek az üzletheli 
ségben elhelyezett rádió után évi 1200 lejdi 
jat kell fizetnie. Minthogy a rendes évi előfi 
zetés 600 lej, az Ön esetében a 450 lej külör 
bözet onnan származik, hogy a póstahivatal 
az illetéktöbbletet csak 9 hónapra számitota 
fel. Az üzlethelyiségben elhelyezett rádió után 
egyébként akkor is magasabb dij fizetendő 
ha az üzlet nem is foglalkozik rádiócikkek 
árusitásával. - V. A. Sárkány. 1. Iparosok 
tartozása tényleg nem esik konverzió alá, en 
nél fogva a házukra betáblázott tartozás fel 
mondható, Ez évi április 1-ig fel van függeszt. 
ve az ingatlanok elárvereztethetése, hogy ezen 
tul miképpen rendeződik a kérdés, ma még 
nem lehet tudni. 2. Az ipari mnukákból szár- 
mazó követeléseket érvényesiteni lehet a gaz 
dákkal szemben is, tanitókkal és papokkal 
szemben is. 3. Az uj költségvetési év ténylet 
ez év április elsejével kezdődik. Eddig a mult 
évi költségvetés alapján dolgozik az állam is 
a megyék is, a községek is. Hogy ez évi április 
1-től mekkora lesz az autók adója, azt mi 
még nem tudhatjuk. 

Konoverzió. A korcsmáros, akinek kor 
mai jövedelme összjövedelmének egyhat 
madát képezi, beleeshet a konyerziós töt. 
vény rendelkezéseibe, ha minden tovább 
jövedelme kizárólag a földjövedelem. A 
kezest. mint földbirtokost megillető kel 
vezmény a nem földmives egyenes adósi? 
nem terjeszthető ki. 
K. Mátyás Aninosa. 1. A boltkezelő és! 
szövetkezet között létrejött alkalmaztatá 
szerződés és a lefolytatott büntetőp 
adatainak pontos ismerete nélkül tanács 
adni nehéz A bünperrel felmerült ölts 
gekért minden esetre felelőssé tehető a 
jelentő, ha a vád alaptalannak bizonyű 
sőt kártérités is igényelhető ettől. 
igazgatóság tagjai azonban a saját szem! 
lyükben csak annyiban felelősek. amenn 
ben alapszabály vagy törvényellenes ó 
got követtek el. Legjobb. ha megbizh 
ottani ügyvédhez fotrdul. 2. Forduljon 
nasszal az illetékes ügyvédi kamara 
3. A budapesti Ludoviseumba régen 7él 
középiskolai végzettséggel is vettek , 
de most csak érettségivel veszne fe 
vendékeket és még ezeket is erősen 1 
rostálva, felvételi vizsgával. . 
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